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györgyi magyarpárti nagygyülés 
rélyesebb tevékenysésre serkenti a vezetőséget a dévai 

lagozat - A szakosztályok ülésein a magyarság politikal, 
éskolal, közmüvelődési és gazdaságsi sérelmeit ismertették 

Mlásfoglalás a névelemzés és a munkajos szabadságának 
korlátozása ellen 

elzárás 

dig til 

elzárás 

ényszé 

örvény 

(SEPSISZENTGYÖRGY-SFT.-GHE- ! Teleki Ádám gróf az uj mezőgazda-[rozza el a nagygyülés, hogy Ötfelsége gi értekezlet lefolyását. Feketé János 
GHENI.) Máskoór annyira csendes ősi sági törvény életbeléptetésével kapcso- valamint a törvényhozás két háza ele dr. marosvásárhelyi ügyvéd a nemzeti 
ékely város zsibongó méhkáshoz ha- latos teendőkről beszélt. Határozati ja- emlékiratot terjeszt, amelyben részle- munkavédelemr:ől tartott előadást, 

tő bizaoniit. A romániai magyarság az or- vaslatot terjesztett elő, amelyet több tes adatokkal igazolva feltárja a mind- követelve a munka szabadságának 
hónapzág messze vidékéről elküldötte kép- szakszerü felszólalás után kiegészités- inkább sulyosbodó adósérelmeket. A biztositását és tiltakozott a munka- 
doceanbelőit a Magyar. Párt kétnapos nagy- sel elfogadták. javaslatot elfogadták. Gyárfás Elemér jog elkobzására irányuló törekvé- 
tonákaly ülésére. Közel 400 kiküldött ült össze Adókérdések elnök zárószavai után a közgazdasági sek ellen. 

vidéki tagozatok képviseletében, pe- Patzkó Elemér dr. az adóügyi sérel-' szakosztály ülése véget ért. Árvay Árpád nagyváradi kiküldött 
eredetileg 280 delegátusra számi- mekről beszélt, majd javasolta: hatá-l a magyar munkások lelkiismeretéhez 

tak csak. A szakosztályi tanácskozá- a intézett felhivást. Elvárja minden ma- 
pénteken zajlottak le. Reggel már gyartól, hogy a Magyar Párt küzdőinek 
gy csoportokban gyülekeztek a ki- A kulturális szakosztály ülése sorába áll és résztvesz a magyarság jo- 
Idöttek s az érdeklődők is hatalmas A közmüvelődési szakosztály ülését A névelemzés ellen gainak és nemzeti létének megvédésé- 

lefegy 

letve 

örvén) 

ivészni 
az ér egekben árasztották el a termeket. Paál Árpád elnök nyitotta meg. Rá- Balogh Arthur dr. szenátor a név- fe irányuló munkában. 
ta hlen György gróf, az Országos Ma- mutatott azokra a nagy áldozatokra, elemzésről tartott előadást és leszögez- Szilágyi Olivér határozati javasla- gy. ar Párt elnöke valamennyi szakosz- amelyeket a romániai magyarság nyel- te, hogy tot terjesztett elő az ügyvédi pályának 

nitue vi ülésen megjelent és érdeklődéssel vünk, templomaink, iskoláink ápolása csak az egyén bevallása alapján le- a magyar kisebbség elől való elzárása 
eny-do Ilgatta a felszólalásoka.t érdekében hozott. Rengeteg akadállyal het eldönteni a nemzetiséget. miatt. Benedek János a sepsiszentgyör- 

Feltétlen szükség van iskolai téren az zés mellett a magyar gyermekek 60 szá védek, Soós István a nagyváradi ügy- romániai magyarság legfontosabb önkormányzatra, mert ha elismerik az zaléka kényszerüit román iskolába védek, Varga Lajos pedig a kolozsvári 
zdasági kérdéseivel foglalkozott. egyéni önrendelkezést, el kell ismerni járni. magyar ügyvédek nevében csatlakozott 
árfás Elemér szenátor, a szakosz- a népi önrendelkezés jogát is Schmiedt Béla dr. marosvásárhelyi a határozati javaslathoz. 

..y elnöke meleg szavakkal üdvözölte Az elnöki megnyitó után dr. Pál orvos a népegészségügyi védelem meg- 
ágiróli megjelenteket. Dr. Debreczy Béla elő- Gábor ismertette a romániai magyar- szervezéséről tartott előadást. Rámuta- 
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A közgazdasági szakosztály 

Az elbocsájtott magyar tisztviselők 

ágirótadó az erdélyi magyar bankoknak az ság iskolai sérelmeit, hivatkozott arra, tott arra, hogy az erdélyi magyarság 
és akadósságrendezési és a banktörvény hogy Csikmegyében egyetlen magyar lélekszáma állandóan csökken és kö- g 0 kor eelon lhpesájtott ma et Áni helyzetével, továbba a bankoknak tagozatu állami iskola van, Háromszék vetelte, hogy a magyar vidékekre ma- fel 
lából. mnagyarság érdekei szerinti átcsopor- megyében pedig minden indokolás nél- gyar orvosokat és magyar szülésznőket e.... eszeviselő sorghe ezával és ujjászervezésével foglal- külé15 retormátus és 18 katholikus fa- nevezzenek ki. Körülbetül 2000 magyat tisztviselő 
szerint ott. Előadása után határozati javas- lusi iskolát zártak be. Az előadó hatá- A kisebbségi szakosztály ülésel sal, ; 
zerintlalot terjesztett elő az átcsoportosítás rozati javaslatot terjesztett elő, amely ] ekene eyzetét rúlyosbitja hogy bár erális- 

ntar- 
ták. több hozzászólás után elfo- a Magyar Párt az Anghelescu-féle szakosztály müködését és kijelentette: összes elbocsátott tisztviselők nyugdi- 

utazik ta! iskola politikát elhibázottnak tart- nem képzelhető el, 1ogy :a, Ija évente csak 48 millió lej volna, a 
ásokat A kisiparosok helyzete ja, a névelemzés rendszere nem zen é atasatá-édék k nyugdijpénztár 4 milliárd lejés költség s sze-, zabó Béni országgyülési képviselő, néltó az államhoz, az erőszakos kieszmziha tifásá, a Dunameden- lvetésében tehát nem nagy tétel. Hatá- r eszt komániai magyar kis parosok meg-l névváltozások nem engedhetők cében kis nemzeteket és memzettőö- rozati javaslatot terjesztett elő, amely T vezéséről határozati javaslatot ter- meg, az iskolai segély megtagadása redékeket egyszerüen meg lehessen szerin a szakosztály felhivja a nagygyú irtnak ett, elő. süreősen szükgesnek pedig jogtalan. H egü zisíteni, ; lést, hogy Zysza- Ja a magyar kisisparoso - ; egedüs ndor lapszerkesztő mél- a Magyar Párt szorgalmazza az 
mzeti sét. Helyesnek talália, ha a szak- A Magyar Dárt követell ho nagyar tatta a kisebbségi szakosztály és Jakab- elbocsájtott magyar tisztviselők orghe dekek, védelmére közés szetvi nyelv tanitását és a kormánynál eljár ffy Elemér müködését, majd báró Jósi- nyugdijának folyósitását rt a eltantás enzetsgi a lelparasa l sulyos iskolasérelmek sürgös orvoslá- ka János ismertette a londoni kisebbsé-lés ezzel enyhitsen sulyos helyzetükön. 

ráros-ág érdekeinek védelme céljából egy- sa érdekében. : A birálat hangja az intézőbizottság ülésén 
ől sze séges, országosjellegü, magyarn szerv Dr. Willer József képviselő, Ká- 

retében tömörüljön. Szükséges, hogy nyádi Béla, Tőkés Józset, Kolonkay (Sepsiszentgyörgy. Kiküldött tudósi- amelyet gyakran tarkitott viharos fel- 
Országos Magyar Párt keretében Tivadar, Gyallay Domokos és Fábián tónk telefonjelentése.) Az Országos Ma- szólalás, nagyfontosságu kérdéseket tár iparos szakosztály létesüljön. László felszólalása után dr. Gaál Ala- gyar Párt sepsiszentgyörgyi nagygyülé- gyalt. 
Föbbek hozzászólása és élénk vitaljos gyergyóőszentmiklósi orvos a ma- sével kapcsolatosan pénteken délután 5 Elvetették Páll Gábor képviselőnek 
n Szabó Béni javaslatát teljes egé- gyar szinházak, mükedvelő előadások órakor ülést tartott a párt intézőbizott- a székely kulturautonomiára vo- 
ben elfogadták. és a sport fontoságára hivta fel a fi- sága, amelynek tanácskozása este 10 natkozó javaslatát Az erdélyi magyar gazdák helyzete Igyelmet. óráig tartott. Az intézőbizottság ülése, Az intézőbizottsági ülésen beható tár 
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2. OLOAL onsteti- 
zee 

gyalás alá vették dr. Páll Gábor or- 
szággyülési képviselőnek, a székely kul 
turautonomiára vonatkozó javaslatát, 
amelyet többek hozzászólása után el- 
vetettek. Az intézőbizottság ugy dön- 
tött, hogy a nagyfontosságu kérdést 

oséöasotz 

URANIA Mozoó Ma nuilik meg teljesen 
átalakitva és bemutatja 

román közéletben amugy is hitelét veszte 
demokratikusság fokozata felett fol; 
sunk elméleti vitákat ugyanakkor, amik 
csak minden erőnk összefogása biztositha 
ja életünk fentartását. 
Szükséges, hogy kivétel nélkü 
magyar, köztük táborunkból ! 
gyobb számban távolmaradt ipari munká 1 
ság is belássa azt a természetes igazság 
hogy ma, mikor a legbrutálisabb nyi 

tan bevallott programmal és céllal tomb 
a nemzeti türelmetlenség, oktalanság lei 

ne, ha az ellene védekezést valame 
párt segitségével és nem az egyet 

mes magyarság po 

csak későbbi időpontban, más alkalom- : 
mal veszi tárgyalás alá. KORDA slágert, Edgar Wallace „Sander 

e The River c. közismert regénye nyomán 
PAUL ROBESON, világhirü né rénekes, 
LILONGO, Alrika legszebb néje 

Nuári helyárak! földszint 1745, páholu 1845 

Elégedetlenség a fiatalság körében Föszerepekben: 

Nagy elégedetlenséget keltett az in- 
tézőbizottságnak az az elhatározása, 
amely szerint az elnöki tanácsba bevon 
ja a fiatal magyar szellemiség három litikai szervezete utj4 l - elnöki tanácstagok kijelölésével kap-] ménye van. Ez azért is van igy, mivel mun akarnók kifejteni. 

mégsena lehet oly gonosz és hitvány, mi: 
ahogy egyesek mondják, ha még ma 16 é 
mulva is birja a magyarság tulnyomó töhb 
ségének bizalmát. A magyarság pedig 
korlátoltság és gyámoltalanság elképz 
hetetlenül nagy fokával volna megverv 
ha olyan méltatlan vezetőséget követ 
annyi ideig hibás utján. 
Megtanulhattuk már, hogy csak a saji 

erők összefogása is csodákat müvelhet. 
engedjük a vallási türelmetlenség, a tál 
sadalmi osztályharc mérgével, avagy id 
gen jelszavakkal sorainkat gyengiteni 
megbkontani. 
Magunkra hagyatva a magyar egyházal 

ra, az egységes közszellemű társadalo 
és a romániai magyarság minden egy, 
tagjára a rendes feladatokon kivül mé 
azok is hárulnak, amelyek teljesitését ; 
állampolgári jogegyenlőség alapján jogg 
elvárhatnók az államtól. A magyar isk 
láztatás hézagait, vagy hiányát pótoln 
kell a családnak. Gazdaságilag tfartsu 
össze, támogassuk egymást, vessük meg 
bunkat és maradjunk az ősi rögön, b. 
csüljük és őrizzük meg azt. Ne hagyj 
kiveszni az ősi viseletet, ne szégyeljü 
sőt inkább büszkén hordjuk, 

Mélyen Tisztelt Nagygyülés!: 
Pártunk élén kifejtett munkásságomn 

immár skettsdik évében hálás köszi 
neteme znem mindazoknak, ki 
sulyos terhem hordozásában oly lelkes b 
zalomunal támogattak. Köszönetem s 
minden magyar bajtársamnak, vidéki 
központi szerveink derék és buzgó előlj 
rólnak. Felelősségteljes tisztségemm betö 
tésénél mindig azt tartottam kötelezőne 
hogy e nagy kitüntetés az utmutatást, 
munkában és az áldozathozatalban va 

nünk, nehogy a tulhangos dobszó ártal- 
mára legyen az ügynek. De ha nem téveszt 
jük szem elől azt a türhetetlen elnyomó 
légkört, amely mindinkább és inkább ne- 
heziti, vagy teszi lehetetlenné a nemzeti 
kisebbségek életét, akkor talán nem is 
várható tőlünk több eredmény. 
Hiába hangoztatjuk őszinte szivvel ismé- 

telten, hogy békét akarunk az itt lakó ro- 
mánsággal, a válasz olyan, hogy senki, ki- 
ből a faji önérzet utolsó szikrája ki nem 
aludt, azt megnyugvással el nem fogad- 
hatja. Igenis, békét akarunk. De valódi, 
őszinte és tartós béke csak egyenrangu 
felek önkéntes, kölcsönös megegyezéséből 
származhat. Ne csodálkozzon senki sem 
azon, ha erőszakkal elnyomott, a hallga- 
tásra kényszeritett, nincsen megelégedve 

sorsával. 
Az anyagi életben mint őslakói e föld- 

nek, követeljük, hogy valódi, tényleges 
jogegyenlőséget élvezzünk az államban, 
tehát legelsősorban a megélhetés lehetősé- 
gének biztositása terén. Avagy talán a ma- 
gyar gazda és iparos hátrább való, tudat- 
lanabb, müveletlenebb, rosszabpbb munkás, 
mint más? 
De a mai világban, amidőn annyit hall- 

juk a demokráciát emlegetni, azt is meg- 
követeljük, hogy nemzeti müveltségünk, 
anyanyelvünk ne semmittessék meg, ne 
kényszerüljön a katakombák sötét mély- 
ségébe vonulni. ; 
Igényt tartunk arra, hogy - más nem- 

zetek, mint például a románok mintájára 

hogy a fiatalságnak is helyet és szere- 
pet kivánnak biztositani a párt vezeté- 
sében, hanem a személyek kijelölése 
miatt. Az intézőbizottság az elnöki ta- 
nácsba való beválasztása dr. szilágyi 
Olivér (Marosvásárhely), Árvay Ár- 

pád (Nagyvárad) és Obert Sándor (Te- 
mesvár) személyét hozta javaslatba a 
nagygyülésen. A személyek kijelölése 
nagy vitát idézett elő és a Sepsiszent- 
györgyön megjelent ügyvédek pénte- 
ken este külön értekezletet tartottak, 
amelyen leszögezék tiltakozásukat és fő 
leg azt sérelmezik, hogy a fiatal ügyvéd 
nemzedéket sulyos mellőzés érte az uj 

8Y a bártelnököt 
(Sepsiszentgyörgy. Saját tudósitónk 

jelentése.) Az Országos Magyar Párt 
szeptember 4-iki, szombati nagygyülésé 
re már a kora hajnali órákban gyüle- 
kezni kezdtek a közeli városok és köz- 
ségek lakósai. A székely falvak haris- 
nyás és zekés lakói fegyelmezett rend- 
ben vonultak fel a nagygyülésre és a 
hatlamas Kolcza-kertet zsufolásig meg- 
töltötte az érdeklődők és a hivatalos ki 
küldöttek hatalmas tömege. A Magyar 
Párt központi vezetősége gróf Bethlen 
György elnökkel az élén, az elnöki ta- 
nács, az intézőbizottság és a parlamenti 

Eredményesebb munkát sürget a 
dévai tagozat 

Nagy vihart keltett a Magyar Párt 
dévai tagozatának előterjesztése, dr. 
Meskó tagozati elnök és Veress Sándor 
református lelkész a dévai tagozat má- 
sik vezetője, határozati javaslatot ter- 
jesztettek elő, amely aktivabb munkára 
serkenti a központi pártvezetőséget. A 
határozati javaslat érthetően kellemet- 
lenül érintette az intézőbizottság tagjait 
akik kitértek a határozati javaslat ér- 
demi tárgyalása elől és az inditványt 
az elnöki tanács elé utalták. 

élő 

de elszomoritó tény, hogy 19 év eltelt anél- 
kül, hogy akár egy kormány is akadt 
volna, amely komoly igyekezettel és rend- 
kivüli nagy fontosságához méltó módon 
és kellő alapossággal foglalkozott volna a 
kisebbségi kérdéssel. Helyzetünk igy ál- 
landóan rosszabbodott és sok keserü ta- 
nulság után kételkednünk kell az oly igé- 
retek komolyságában, minden olyan politi- 
ka őszinteségében és eredményességében, 
amely választási támogatástól teszi füg- 

lej 

csoport tagjainak kiséretében jelent példamutatást, előljárást teszi feladatol meg a nagygyülés szinhelyén, amely- má. Abban a tudatban vagyok, hogy igy nek hallgatósága lelkes hangulatban, keztem ennek tőlem telhetőleg megfelel nagy éljenzéssel és tapssal köszöntötte 
a romániai magyarság politikai vezé- 
reit. A lelkes fogadtatás középpontjá- 
ban természetesen gróf Bethlen György 
személye állott. A pártelnök nagy fi- 
gyelem közben mondotta el beszámoló 
beszédét. 

Érzem, hogy hüséges népünk a vezetűő 
ség iránt tanusitott megható bizalmána 
és ragaszkodásának számos jele felülm 
ja annak mértékét, amelyre az általu 
elért látható eredmények alapján igén 
tarthatnánk és amelyet viszonozni kép 
sek voltunk. a 
Helyénvalónak tartom, hogy érden 

szerint megemlékezzem arról a munkáról 
amelyet a magyar nemzeti sajtó teljesit ö 
védelmi harcunkban. Volt idő, amidőn 
közvélemény kialakitásához és megnyilv 
nulásához szükséges szellemi kapcsol 
csak a sajtó utján volt fentartható. D 
még igy is csak gyenge szavakkal adha 
tott kifejezést sziklaszilárd igazságunkna 
Hogy e feladatnak a megtorlásoktól viss 
nem rettenve eleget tett és hogy a ma 
gyar igazságnak hangot adott, ez el ne 
muló érdeme marad a sajtónak és deré 
munkásainknak. E példaadás fénye melle 
annál sötétebb árnyékként tünik fel azo 
nak vislekedése, kik az egységes közvéle 
ménnyel szembehelyezkedve, az egység 
nek megbontására, tehát a küzdők erejé 
nek gyengitésére alkalmas müködést fej 
tettek ki magyar nyelven irott betüve 
vagy azt éppenséggel az ellenség szolgála 
tába állitották. Ahogy még a legszabadab 
állam is korlátokat szab a sajtónak, ug 
nemzetkisebbségi életünkben is kell, hog 
legyenek ilyen korlátok. Amint a mag' 
sabb állami és nemzeti érdek még béke 
időben is ilyent képez, ugy ehhez hasonl! 
az az erkölcsi parancs által szabott korlá 
amely a mai szorongatott helyzetünkbe 
minden magyarra egyformán kötelező. 

Mélyen Tisztelt Nagygyülés: 
Tudom, hogy egyek vagyunk a mai hel 

zet megitélésében, egyek vagyunk igazsá 
gunk átérzésében és egyek vagyunk a ten 
nivalók elhatározásában. 
Bármily nehezen hordozzuk is terhün 

ket, még a már-már alatta roskadozók i 
gondoljanak arra, hogy egy emberélet tar 
tama a nemzetek életében csak elmul 
epizódot képez. Ezalatt mi nem gyako 
rolhatjuk a pártpolitika haszontalan fény 
üzését. Tőlünk nemzetünk ehelyett törté 
nelmi feladatok teljesitését várja és köv 
teli. 
Vessük magunkat mindnyájan alá Isten 

ben bizó hittel és ebből meritett kitartás 
sal ezen áldozatnak! 

Gróf Bethlen György beszédét kitöri 
lelkesedéssel hallgatták a megjelentek 
s ujra meg ujra tapsvihar köszön 

tötte a magyarság vezetőjét. 

Mélyen Tisztelt Nagygyülés! 

A mai ritka és ünnepélyes alkalommal 
feladatom, hogy összefoglaló képet adjak 
legutolsó nagygyülésünk óta történt, a ro- 
mániai magyarságot érdeklő fontosabb 
eseményekről, valamint az államban való 
helyzetünkről. 
Sokkal inkább át vagyok hatva a reám 

háruló szerep kivételes jelentőségétől és 
sulyától, semhogy könnyelmü hangulat- 
keltés, vagy izgatás lenne szándékom. 
Meg vagyok győződve arról is, hogy e 

gyülés minden résztvevője ugyanilyen ko- 
moly hangulattól és ugyanilyen szándek- 
tól áthatva lépte át e terem küszöbét. Ugy 
érzem, hogy majdnem teljesithetetlen fel- 
adat hárul reám akkor, amidőn a rendel- 
kezésemre álló rövid idő alatt minden lé- 
nyeges körülményről megfelelően kellene 
megemlékeznem. Ez alól a nagygyülés ta- 
lán fel is fog menteni, miveil sulyuknál 
fogva annyira emlékezetünkbe és lelküle- 
tünkbe hatoltak és mélyültek az esemé- 
nyek, hogy emiatt ismétlés számba menne 
azoknak ujból való felidézése. Nem könnyü 
feladat a romániai magyarság mai helyze- 
tének, állapotának jellemzése és a mind- 
nyájunkra, gazdagra, szegényre, főiskolai 
eklevéllel biróra, gazdára, kereskedőre, 
iparosra, munkásra, férfire, nőre, öregre, 
fiatalra és gyermekre egyaránt nehezedő 
nyomasztó érzésnek kellő módon való ki- 
fejezése. 
A román impérium alatt a kisebbségek- 

rtől hallottunk nehány megszokott frázist, 

is - a földön bárhol lakó magyarok által 
alkotott kulturegyezségnek számunkat meg 
illető részesei legyünk. Ne féltse senki az 
állam biztonságát ettől. A román nemzet 
a szomszédos magyar nemzet kulturájával 
galó békés, nemes versenyből legfeljebb 
csak hasznot merithet. 

Mélyen Tisztelt Nagygyülés! 
És most, röviden számbavéve mai hely- 

zetünket, még nagyobb fontossággal bir, 
mint bármikor, az a kérdés, hogy a jövő- 
ben milyen módon igyekezzünk védekezni 
a fizikai és nemzeti létünk elleni mind 
erősebb és kiméletlenebb támadó hadjá- 
rattal szemben? Nem szorul bizonyitásra, 
hogy ilyen körülmények között a védekezés 
is fokozottabb erővel kell birjon. Ki kell 
tehát még jobban épitenünk, még jobban 
meg kell erősitenünk nemzeti szervezetünk 
bástyáit és mindnyájan tartozunk ősrégi 
szolgálatot teljesiteni. . 
Nemzeti szövetségünk, melyet Magyar 

Pártnak nevezünk, képezi egyetlen védelmi 
szervezetünket, amely mint ilyen, igényt 
tart arra, hogy minden magyar ember és 
minden magyar intézmény fegyelmezetten 
álljon a küzdők sorába. 
Feleslegesnek tartom bizonyitani, hogy 

ilyen körülmények között nincs már többé 
annak helye, hogy azon gondolkozzunk, 
vajjon hány és melyik politikai párthoz 
csatlakozzunk? Ha még most sem tudná 
mindenki magától kötelességét, akkor két- 
ségbe kellene esnünk a jövőnk felett! 
rTüzhet ki zászlójára valamelyik párt 
bár leghangzatosabb jelszavakat, nekünk 
nem marad a létünkért való küzdelmünk- 
ben egy mákszemnyi erőfeleslegünk sem, 
amit román pártok, számunkra végered- 
ményében idegen hatalmi célokért való 
harcára fordithatnánk. Pusztulásunkat 
önmagunknak köszönhetnők, ha ahelyett, 
hogy veszélyeztetett fenmaradásunkért 
való küzdelemre használjuk minden erőn- 
ket, azt együgyüségből másra pazarolnók. 
Annak sincsen ma ideje és helye, hogy el- 

llenségeink elfojtott gunykacaja között, a 

gővé ezen ugy az államra, mint a kisebb- 
ségekre egyformán fontos kérdésnek mi- 
kénti kezelési módját. 
Ma rajtunk kivül senki sem beszél már 

kisebbségi jogokról, sérelmeink orvoslásá- 
ról, legfeljebpb abban kelnek egymássa 
versenyre a pártok, hogy miképpen lehet, 
ha egyáltalán még lehet nehezebbé tenni a 

helyzetünket. Anyanyelvünk használata a 
közhivatalokkal való érintkezésben tilos, 
az iskoláztatásban állandóan szükebb térre 
szorul. 
Akiknek nem fáj az, ami nekünk, azok- 

nak is tudniok kellene azt, hogy nem vál- 
hat az állam javára, a jelenlegi isko- 
láztatási rendszer, továbbá azt is, hogy az 
állam polgárai tekintélyes részének mes- 
terséges gazdasági lerontása a legjobb te- 
nyésztalaja mindannak ami csak ártal- 
mára lehet az egyházaknak, a fenálló társa 
dalmi rendnek és ennélfogva magának az 
államnak is. A nemzeti kisebbségek ellen 
szabadjára eresztett féktelen izgatás ha- 
tása nem áll meg ama határnál, ahol azt 
annak felidézői kivánják, az igy mozgó- 
sitott rendbontó elemek - ahogy napról- 
napra láthatjuk - mind merészebbek lesz- 
nek és a fellépő és elhatalmasodó anarchia 
veszélyezteti a törvény uralmát általában. 

Mélyen Tisztelt Nagygyülés! 
Öszintén be kell ismerjem, hogy a Ma- 

gyar Párt küzdelmének kevés látható ered 
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pár cipőt minden számban hal- 
latlan olcso árban kiárusitunk. 
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t szz nyugditironton a heleze 
trűáltozatlan 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Hetekkel ez- 
delőtt hivatalos helyről kapott értesülé- 

ink alapján arról számoltunk be és 
ahnnak a korai reményünknek adtunk 
5i ifejezést, hogy 

rövidesen rendezni fogják a tulsá- 
gosan megtépett nyugdij-illetmé- 

nyeket. 
Eyetettük ezt azért, mert kormánykörök 

ltalános nyugdijemelést harangoztak. 
e a jótékony harangszó elült. Nyugdij 
onton a helyzet változatlan, 
Hogy miért? ... Erre Pop Valér nyu- 
almazott kormánybiztos adja meg a 
ellő felvilágositást: 
- Az 1932-33-as években, mint is- 
eretes az állam nyugdijpénztárából 
llami kötvények kerültek a sóvárgó 
yugdijas kezekbe. Pénz helyett papi- 

amiknek az értéke nem haladta meg 
a névérték egyharmadát. 

z a tény lényegesen megcsökkentette a 
vugdijpénztár bevételét is, amelynek 
áskülönben is évente mindössze egy- 
illiárd 700 millió lejre rug a jövedelme 
Ezzel szemben az ország területén 
élő nyugdijasoknak 4 milliárd lejt 
kell ezen idő alatt kiutalni, 

különbözetet pedig a pénzügyminisz- 
rium pótolja minden időben. A neve- 
tt sovány esztendőkben ez a pótlék, 
integy 3 millió lej bónokban került a 
yugdijasok kezéhez, amely természet- 
erüleg maga után vonta azt a kelle- 
etlen helyzetet, hogy a nyugdijpénz- 

ár jövedelme lenyegesen megcsökkent. 
ost pedig a pénzügyminisztérium ré- 

zéről beigért nyugdijemelési többlet 
em került a nyugdijpénztár kezéhez 
zzel szemben 
az áliami nyugdijintézet 250 millió 
lej kölcsönt kényszerült a postata- 

karékpénztártól felvenni. 

yenformán tehát egyelőre a jelek sze- 
int az igéreten kivül semmi kilátás 
incs arra, hogy a vékonypénzü nyug- 
ijasok illetményeit valamilyen formá- 
an is magasabb nivóra emeljék. 

, amik 
ztositha 

K a saj 
elhet. 
g, a tán 

ragy ide 

giteni é 

gyházak 
adalo 
len egyi 
Ivül mé 
sitését : 
án jogg 
yar isk 
pótoln 
tartsu 

k meg 
gön, b 

hagyj 
égyeljü 

á, 
is köszi 

tem s2 

vidéki/ 
ló előlj 
mbetö 
elezőne 
itatást, 
an va 
eladatoi 

gy igye 
egfelel 
1 vezetiű 
calmána 

telülm 
általu 
n igén 
ni képe 

érden 
unkáró 
ljesit ö 
midőn 
gnyilv 
capcsol 
ható. D 
al adhi 
zunknal 
ól vissi 

Acsodagyermek" 
(KÓLOZSVÁR-CLUJ.) Holnap, vasár 
ap este 9 órai kezdettel szokatlan meg- 
petésben lesz része városunk szinpár- 
pló közönségének A Salvator spiri- 
szta kör nagy előkészületek és áldoza- 
bk árán nivós diszelőadás keretében 
hutatja be a Magyar Szinház szinpa- 
án Lengyel Rudolfnak „A csodagyer- 
ek" cimü háromfelvonásos szinmü- 
ét. A szerző bibliai kutforrások nyo- 

y a mamán állitotta össze a 12 éves Jézus éle- 
el neltét, az isteni csodatételek és - eddig 
ral hég nem ismert megvilágitásban - a 

6papokkal való háromnapos templomi 
fel azo itáját. A helyi bemutatót Marosvásár- közvéle 
örvl eyen és Tordán rendkivüli siker előz- 
k ereje te meg. A főszerepekben az alig tizen- 
lést fej 
betüve 
szolgála 

étéves N. Magda meglepő szinészi 
észségéről fog tanubizonyságot tenni. 
ozzájárulnak a sikerhez Lengyel Ru- 

ahadal olf, Kovács Mihály és Kiss Gyula is. 
é n szindarab előtt a kör elnöke eredeti 

lvételeit fogja vetiteni. Bemutatja a 
zentföld leghiresebb bibliai helyeit: 
ethlehemet, Jeruzsálemet, Nazarethet 
Genezáreti tavat, Jordán folyót, Ge- 
emáné-kertet, a Golgotát stb. A ni- 
Ösnak igérkező előadást nagy érdeklő- 
és előzi meg. 

a mag! 
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sees 
- Minden szülő gyermekének örömet 
ekszik szerezni, tehát vigye el a „Ro- 

119 slágermozgóba, ahol Shirley Tem- 
e világhirü gyermeksztár filmje „A 
s potyautas" fut. A film felvételei a 
gaktuálisabb történelmi események 
inhelyén, Honkong és Sanghaiban ját 

mai hel 
igazsá 
ta ten 

terhün 
lozók i 
let tar 
elmul 

gyako szódik le. Ragyogóan illeszekedik be a 

nfény Világhirü gyermeksztár a film cselek- 

keltt lényébe, aki kinaiul beszél 
és énekel. öv 

ánc- és énekszámai teljesen ujak, ilyen 
hrmán egészen eltér az összes eddig lá- 
tt Shirley ftilmektől. A film már na- 
ok óta fut telt házak mellett, mely 

ggal rászolgál a közönség nagyfoku 
deklődésére. Minden szülő, aki sze- 

ti gyermekét, hozza el, mert egy kel- 
mes és felejthetetlen élményben lesz 

sze 

4 Isten 
itartás 

kitőör 
lentel 
köszön 
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Nagyszabásu mezősazdasási 
és iparikiállitást rendez a Kolorzs- 
vári Gazdasási Egylet 

a kiállitást szeptember 19.-en és 20.-án tartják mes 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A Kolozsvári 

Gazdasági Egylet szeptember 19-én és 
20-án az Erdélyi Gazdasági Egylet Mu- 
resan ucca 10. szám alatt levő székházá 
ban nagyszabásu mezőgazdasági és ipa- 
ri kiállitást rendez, amely iránt a mező 
gazdasági gépgyárak részéről is élénk 
érdeklődés nyilvánul meg. A kiállitás 
célja a mezőgazdasági termelés szinvo- 
nalának emelése, a mezőgazdasági szak 
ismeretek és a mezőgazdasági gépek 
használatának népszerüsitése. 

A kiállitáson bemutatásra kerülnek a 
mezőgazdasági termények és termékek, 
nemesitett gabona-, takarmányé, vető- 
magvak, konyha-, gyümölcs- és virág- 
kerti termények és termékek, nyersen 
és feldolgozott állapotban, faiskolai ter 
mékek, gazdasági gépek, eszközök és 
anyagok, állattenyésztési, tejgazdasági 
gépek, eszközök és anyagok és háziipa- 
ri cikkek. 

A kiállitás kitüntetettjel érmeket, ok- 
leveleket és pénzjutalmat nyernek. A ki 
állitáson való részvétel a Kolozsvári 
Gazdasági Egylethez Cluj, Str. Andrei 
Muresan 10. szám alá jelentendő be 
szeptember 15-ig. A kiállitással kapcso- 

lágositást az egyesület titkári hivatala 
21-58 telefonszám alatt. 

A kiállitás napirendje a következő: 
szeptember 19-én, vasárnap reggel 8 
órakor istentisztelet a kétágu reformá- 

lelkész. Délelőtt 11 órakor a kiállitás 
ünnepélyes megnyitása. Délután 4 
órakor a Kolozsvári Gazdasági Egylet 
diszközgyülése a református theológia 
disztermében! Énekel a gazdadalárda, 
elnöki megnyitót mond Balázs István 
elnök, a nap jelentőségét pedig Török 
Bálint, az EGE igazgatója méltatja, A 
földészdalárdák éneke után a buzafaj- 
tákról és az őszi vetőmagszükséglet kö- 
zös beszerzéséről tart előadást puszta- 
kamarási Szász Ferenc. Tejgazdasági 
előadást tart Molnár Ferenc. Este disz- 
előadás a Magyar Szinházban. Az elő- 
adás előtt a földészek dalárdája énekel. 
A kiállitás megtekinthető délelőtt 9 
órától déli 1 óráig, délután pedig 3 
órától este 7 óráig. Szeptember 20-án 
hétfőn délelőtt 9 órakor bemutatóval 
egybekötött ekeverseny és gazdasági 
gépbemutató a Békásban. A kiállitás vi- 
déki résztvevői és látogatói kedvezmé- 
nyes hétvégi vasuti jeggyel utazhatnak 

latos kérdésben szivesen nyujt felvi-Kolozsvárra. 

20 milliárdlej a folyó év első 
nyolc hónapja kivitelének 
értéke 9 milliárd lej feleslegécl zárult cddig a kül- 

hereskedelmi mérles - Miviteli jutalmat kapnak az államexper- 

török - Erélyecs kormányintézkedés gálolja meg a füzila árá- 
nak további emelhkedését 

(BUCURESTI.) A kormány legfőbb 

gazdasági bizottsága tegnap Inculet mi- 

niszterelnökhelyettes elnökletével ülést 

tartott, amelyen dr. Pop Valér ipar- és 

kereskedelemügyi miniszter ismertette 

az ország külkereskedelmi helyzetét és 

mérlegét. A külkereskedelmi mérleg 

szerint 

Kománia kivitelének értéke a folyó 

év első 8 hónapjában meghaladja 
a 20 milliárd lejt, a külkereskedel- 

mi mérleg pedig körülbelül 9 mil- 
liárd lejjel aktiv. 

A gazdasági tanács nagy örömmel vet- 
te tudomásul a rendkivül kedvező hely 
zetről és mérlegről szóló jelentést. 
A romániai állatkivitel fokozása ér- 

dekében a gazdasági bizottság elhatá- 
rozta, hogy a folyó évi szeptember el- 
sejétől kezdve a Görögországba, Pa- 
lesztinába, Sziriába, Egyiptomba, Mál- 

tába és Libiába exportált romániai élő- 

tus templomban. Prédikál Kádár Géza 

állatok után a következő kiviíteli jutal- 
mat adja a romániai exportőröknek: 

Kilónként 3 lejt az élő szarvas- 
marhák után és kilónként 2 lejt az 

élő juhok után. 

A gazdasági bizottság reméli, hogy a ki- 
viteli jutalnak biztositása fokozottabb 
tevékenységre fogja ösztönözni a ro- 
mániai állatexportőröket. 

Foglalkozott a gazdasági bizottság a 
romániai gyümölcs - elsősorban a dió- 
kiviteli jutalmak biztositása fokozottab 
hogy a gyümölcsexport ellenértékéül 
kapott szabad devizának az exportőr 
részéről a Nemzeti Bankhoz beszolgál- 
tatandó hányadát 

19 százalékról 5 százalékra szállitja 
le és az exportőrnek a Nemzeti 
Bank utján kifizetetteti a beszol- 
gáltatott 5 százalék után a 38 szá- 

zalékos devizafelárat. 

Foglalkozott a gazdasági bizottság a 
tüzifa árának álandó emelkedése kér- 
désével is és elvileg elhatározta, hogy 
különösen a mezőgazdasági gépek, fütő- 
anyagának olcsóbbátétele érdekében ra- 
dikális intézkedéseket foganatositott, 
amelyek egyidejüleg biztositják azt is, 

hogy 
a városok fogyasztói is az elcsé tü- 
zifa beszerzésének lehetőségéhez 

jussanak. 

Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 
térium a maga részéről közelebbről ra- 
dikális intézkedést foganatosit, amely 
alkalmas lesz arra, hogy 

a tüzifával üzött árüzérkedést meg 
gátolja 

és a fogyasztóknak lehetővé tegye a téli 
tüzifaszükségletük megfelelő áron való 
beszerzését. 
s.. 

- A jubiláló Puskás Béla és 

több kolozsvári magyar szinész képeit 

hozza a „Magazin", Rajnay Tibor szin- 

házi és irodalmi riportlapjának legfris- 

sebb száma, amely a legérdekesebb ak- 
tuális hireket közli. A 20 oldalas „Ma- 

gazin" 5 lejért az ország összes lap- 

elárusitó helyein kapható. Ezt a szá- 

mot okvetlen vásárolja meg! 

- Dr. Marinovici a szolgálatos vizsgáló 
biró. Augusztus hónapban az ügyészsé- 
gen a vizsgálóbirói teendőket dr. Breban 
Emil, a harmadik kabinet vizsgálóbiró- 
ja látta el. Ő most szabadságra utazott 
és helyét folyó hó 12-ig dr. Marinovici 
vizsgálóbiró tölti be.



őtelsége jelenletében vasárnap kezdődnek az atlétikal 
Balkán-játékol 

(BUCURESTI.) Vasárnap délután 4 
órakor Károly király Öfelsége jelenlété- 
ben veszik kezdetüket a Balkán atlétikai 
versenyek. Az első nap müsorán az ünne- 
pélyes megnyitás, 100 m-es előfutamok, 
távolugrás, 800 m-es sikfutás, gerelydobás 
és 4áx400 m-es staféta szerepelnek. Ro- 
mán győzelemre ezekben kevés a remény, 

-.8.- 
lefiltották a Schmeline-rfarr ökölvivémérkőzés 

(LONDON.) Az angol ökölvivó szövet- 
ség táviratilag megtiltotta Tommny Farr- 
nak, hogy lekösse szeptemberre a Schme- 
ling elleni mérkőzést. A szövetség azzal 

(ZUDAPEST.) A Magyarország körüli 
kerékpárverseny ma kezdődik 20 külföldi 
és 20 magyar résztvevővel. A csapatver- 
senyben Ausztria, Lengyelország, Romá- 
nia és Magyarország indul. A versenyek 
müűsora a következő: 
Szeptember 4: Budapest-Kecskemét-Kis 

kunfélegyháza-Kistelek-Szeged. (162 km.) 
Szeptember 5: Szeged-Hódmezővásárhely 
Orosháza-Csarvás-Békéscsaba-Békés-Szeg 
halom-Berettyóujfalu-Szeged. (223 km.) 
Szeptember 6: Debrecen-Hajduszoboszló 
-Püspökladány-Karcag-Kisujszállás-Ken- 

MAC-UEC 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Vasárnap csak I. 

osztályu aikerületi bajnoki mérkőzések 
lesznek városunkban. D. e. 9 órakor Uni- 
rea-Haggibbor, délután 3-kor Avram- 
Jancu-Universitatea B., 5 órakor pedig 
KAC-UEC mérkőzések kerülnek döntés- 
re a nagypályán. 
A Napoca-KAC B. I. oszt. bajnoki mér 

kőzést vasárnap délelőtt 10 órakor a kis- 
pályán játszák le. 

(BELFAST.) A brit birodalom nemzet- 
közi labdarugóbajnokságának első fordu- 
lóján Skócia 3:2 (1:1) arányban legyőzte 
Irország csapatát. 
Megjelentek az atlétikai Balkán-játé- 

kok alkalmából kibocsájtott sportbélye- 
gek 1, 2, 4 ,6 és 10 lejes értékekben. A 
müvészi kivitelü bélyegek sorrendben sik- 
futót, gerelydobót, gátfutót, egy finiselő 
futót és magasugrót ábrázolnak. 
(BUCURESTI.) A labdarugószövetség el 

nökségének két tagja a napokban Buda- 
pestre utazik, hogy lekössék a magyar vá- 
logatott csapatot az október 24-iki mérkő 
zésre. Értesülésünk szerint az MLSz 500 
ezer lejt kér a mérkőzésért. 
(LOCARNO,.) Sir Malcolm Campbell, a 

hires angol autóversenyző egy angol mér- 
földön 208.400 km-es átlagsebességgel uj 
mótorcsónak világrekordot állitott efl. 
A labdarugószövetség elhatározta, hogy 

kizárja a szövetségből mindazokat, akik a 
feloszlatott nemzeti ligában tevékeny 
részt vettek. 

Teke-spor! 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A kerületi szö- 
vetség közleménye, A f. hó 4-iki Echo kö- 
zépdöntőre Veres és Mészáros, a 6-iki Tran 
silvania mérkőzésre dr. Pescan és Szuhá- 
nyi, a 8-iki Solid mérkőzésre és Pogacea- 

e- 
nomán syőzelmet várnak a Magyarorszás körüli 

herékpáros versemijen 

ém 

de a 4x400 méteres stafétában győzelmet 
lehet várni versenyzőinktől. Az ünnepé- 
lyes megnyitáson Ghitescu fogja elmon- 
dani az olimpiai esküt, utána diszfelvonu- 
lás lesz Őfelsége előtt. A versenyek iránt 
élénk érdeklődés nyilvánul meg és elővé- 
telben már több mint ötezer jegyet el- 
adtak. 

indokolja a letiltást, hogy Farrnak semmi 
kilátása sincs a Schmeling elleni győze- 
lemre. 

deres-Törökszentmiklós-Szolnok-Cegléd- 
Budapest. (219 km.) 
Szeptember 7: Budapest-Komárom-Győr 

-Pápa-Devecser-Sümeg-Keszthely. (240 
km.) 
Szeptember 8: Keszthely-Siófok-Székes- 

fehérvár-Budapest. (180 km.) 
A budapesti lapok elsőrangu esélyeket 

adnak a román csapatnak és azt irják, 
hogy a magyarországi aszfaltutakon köny- 
nyen meglepetést csinálhatnak a román 
versenyzők. 

. 

zépdöntőre Geiger és Kaptalan urak kül- 
detnek kiga zsüribe. - Felkérjük az ösz- 
szes csapatokat, hogy középdöntő mér- 
kőzéseikre pontosan a bejelentett idő- 
pontban álljanak ki. Cluj, 1937. Szept 4. 
Dr. J .G. Russu sk. elnök. Veres sk. elnök. 

Benedek KAC nátszeg 
negyszeres ienniszbajnoka 
(HATSZEG) A hátszegi országos tenisz 

versenyeket meglehetősen nagyszámu ver- 
senyző részvételével. Benedek, a KAC jó 
képességü versenyzője kitünően szere- 
pelt, amennyiben négy első dijat nyert. 
Eredmények: 

Férfi egyes I. o. Hátszeg bajnokságáért: 
i Benedek A. KAC 2 Brandusa KAC 3 
Wechsler Arad és Willer Lupeni. 

Vegyes páros I. o. Hátszeg bajnoksá- 
gáért: 1 gr. Kendeffy Klári-Benedek pár 
KAC, 2 br. Gerliczy Ili-gr. Bethlen F. 3 
br. Gerliczy M. -gr. Bethlen A és Savuné- 
gr Kendeffy E. 

Férfi páros I. o Hátszeg bajnoksága: 1 
Benedek-Brandusa KAC, 2 Márk-Willer 
Lupeni, 3 gr. Kendeffy E-gr. Bethlen F. 
és Berkessy-Casnovici Lupeni. 

Női egyes I o. Hátszeg bajnokságáért: 
1 br. Gerliczy M. 2 Oniga-né, 3 Kendeffy 
Klári és Márkné Lupeni. 

Férfi páros II. o. 1 Benedek KAC-gr. 
Bethlen G. 2 Márk-Willer Lupeni, 3 gr. 
Kendetfy E.-gr. Bethlen A és gr. Kendetty 
M.-gr. Bethlen F. 
Vegyes páros II. o. 1 br. Gerlicezy M.- 

gr. Kendeify M. 2 gr. Kendeffíy Klári-gr. 
Bethlen A. 3 Savuné-Benedek és Constan 
tinescuné-Cosmovici. 
Férfi egyes II. o. 1 gr. Bethlen F. 2 Ber- 

kessy, 3 Cosmici és Márk. 
Női páros I. o. 1 gr. Kendetfy Klária- 

br. Gerliczy M. 2 Savuné-Onigáné. 
A verseny után társasvacsora volt, me- 

lyen kiosztották a dijakat. A rendezésért 
gr. Kendeffy Eleket és dr. Savu Victort 

nu és Mészáros, a 7-iki torda iUranüs kö- illeti teljes elismerés. 

Opera Mozgó 

a legszebb orosz mese, a legoazarabb kiállltás, végig 
lagalmas cselekmény. Főszerepben : 

Haus A. fchreitow, HMeinrich Geors, Vera Engels. 
vViadimir Steloff. A kozákkórust vezényji: Jarot! 

.
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felalmulhatatlan 
Ezt a megállapitást gyakran haltja az 
autósok körében és ez senkit sem lep 
meg. Csakis a Luboil biztosít hosszu 
élettartamot a motornak, mert az 
olaj-film minden hőmérsékletnel a 
femreszek közön cirkulál és megóvja 
azokat az egymashoz való dörzsöő- 
lestől. 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Alább né- 
hány panaszt és figyelemreméltó esetet 
ajánlunk ugy az illetékes hatóságok, 
mint a közönség figyelmébe: 

Ne vásároljunk munkaszüneti 
naponl! 

Régi rossz szokásuk különösen a kül 
városi lakóknak, hogy vasár- és ünnep- 
napokon délelőtt szeretnek vásárolni. 
Nem gondolja meg senki, hogy milyen 
sok kellemetlenségnek teszi ki a ke- 
reskedőt ezzel a ténykedésével. 
A helyzet az, hogy a vasárnapi mun- 

kaszünetről szóló törvény 
nagyon szigoruan bünteti azt a ke- 
reskedőt, vagy munkaadót, aki 
ilyen esetben kiszolgál, vagy dol- 

goztat és dolgozik. 
A törvény nagyon helyesen és szociá- 
lis szempontból a legjogosabban, nem 
türi, hogy az alkalmazottól elvegyék a 
törvényes pihenőnapot. Azonban a kö- 
zönség nagyrésze nem tudja vagy nem 
akarja megérteni ezen törvény betar- 
tásának fontosságát és valósággal rá- 
kényszeriti a kereskedőt és munkaadót 
ennek megszegésére. A kereskedők, kü- 
lönösen a külvárosiak, kénytelenek ve- 
vőiket munkaszüneti napokon is kiszol- 
gálni, mert ellenkező esetben a vevő 
megharagszik és elpártol az üzlettől. 
Azok a boltosok - tisztelet a kivétel- 
nek, - akiknek korcsmájuk is van, eb- 
ből a szempontból előnyös helyzetben 

megfogni, mert a korcsmán keresztül 
tudják vevőiket kiszolgálni s igy szinte 
lehetetlenség az ellenőrzés. Azokat, 
akik nincsenek ilyen helyzetben, egyre- 
másra büntetik, Első büntetés pár száz 
lej, 
a második már ezrekre megy és ez- 
után el is veszik iparengedélyüket. 
A kereskedők és a munkaadók ez- 

uton kérik a közönséget, hogy ne vá- 
sároljanak munkaszüneti napokon mert 
ezzel a legnagyobb kellemetlenségnek 
teszik ki őket. 

Kis tisztaságot a Barifiu uccában! 
A Baritiu ucca elején van a kis alkal- 

mi stráfszekerek standja. Ugyancsak 
ott van a bérkocsi megálló is. Az utób- 
biak aszfaltos megállóhelyüket állan- 
dóan mossák és szük ládájuk van a 
szemétnek. Ugyanakkor a stráfosok 
standja körül a legnagyobb hanyagság 
uralkodik a tisztaság körül. Ezenkivül 
nem az ucca hosszában állanak, hanem 
keresztben. Nagyon sokszor megtörté- 
nik, hogy mikor kiindulnak, összeütköz- 
nek a kocsikkal. Nemrég az egyik stráf 
szekér ilyenformán mikor kiindult a 
standjáról, 

feldöntött lovastól egy bérkocsit. 
Az egész kocsi összetört, a ló is meg 

sérült. 
Felhivjuk az illetékesek figyelmét 

arra, hogy ugy köztisztasági, mint vá- 
rosszépészeti szempontból sürgősen te- 
lepitsék át a stráfszekerek megálló- 
helyét más, olyan helyre, ahol nem üt 
közik meg a benszülött vagy az ide- 
gen az uralkodó állapotokon. Mert nem 
a legszebb látvány, hogy az a város leg 
forgalmasabb pontján, a központ szivé- 
ben vannak ezek elhelyezve. 

Uccai szerencsejátékok 
Annak dacára, hogy törvény és mi- 

Néhány megszivlelendő 
panasz, amine 
a végére járni! 

vannak. Öket ugyanis sokkal nehezebb! 

k nem ártana 

kokat, Kolozsvár uccái mégis tele va 
a hiszékeny és főleg a szegény embere eg: 
vámszedőivel. A rendőrség hiába ellen kie 
őrzi őket, ahogy vége van az ellenőr mi 
zésnek, ujra felütik „posztjukat". tól 

Rulettel, itt a piros, hal a piros, ke: 
gyüszü, kis kuglibábukkal és golyó- 
val és még számtalan eszközzel 

csapják be az áldozatokat. 
Az igaz, hogy nem fogják kötéllel 
játszani akarókat és megérdemli a 
aki leáll velük játszani, hogy elveszits 
a pénzét. De van egy régi jó közmondás 
„Alkalom szüli a tolvajt'". Mindenk 
szeretne könnyen pénzhez jutni. E 
már az emberi gyöngeséghez tartozik 
Ezek a szélhámosok azonban 

a legszemérmetlenebb módon csal- 
nak és pedig olyan ügyesen, hogy utz 

alig lehet őket rajta fogni. de 
Különösen a P. Mihai Viteazul-on é 
nyáron a kis-sporttelepi Szamosparto 
folyik az áldozatok kifosztása. Valóságo 5 
kártyacsaták folynak itt le elég nagy 
pénzösszegekben. Zsiros, megjelölt kári 
tyákkal játszák a 21-est, Szegény isme 
retlen „pali" mindig kifosztva távozi 
innen. 
Pereces gyerekek, szolgalegények, naji 

számosok és főleg gyanutlan falusia 
hagyják itt nehezen keresett pénzüke 
Ha valamelyik rájön arra, hogy csal 
„partnere" és szólni mer - elverik 
Számtalan esetben megtörtént, hogy 

félholtra vertek embereket, akik 
szemükbe vágták ezeknek a csir- 

kefogóknak, hogy csalnak. 
Erélyes intézkedéssel kell ezeket a 

állapotokat megszüntetni, hogy végr 
megszünjön ezeknek a kisemberek-ban 
ditáinak garázdálkodása: 

Rádió 
1987. Szeptember 5. VASARNAP. 

BUCÜRESTI. 7.50: Torna, hanglemezel 
orvoösi tanácsadó, szakelőadások, hire 
9.55: Istentisztelet. 13.10: Stanescu zene 
kar, 19: Predescu zenekar, 20.50: Tassia! 
Valentina és Serban énekketős. 2Z1.15: Rá 
diózenekar. 22.55: Francia operettlemezek 
BUDAPEST. 10.30: Hirek. 11: Ret. isten 

tisztelet. 12: Róm. kath. istentisztelet. 14.3 
Operaház zenekara. 15.15: Hanglemezel 
16: Előadás. 17.50: Zenekar. 18: Dalos 
bemutató. 19: Utleirás, cigányzene. 20.15 
Zágoni István vidám negyedórája. 20.30 
Jazz. 21: Sporteredmények. 21.10: Zenés 
ték. 22.10: Hirek, szalonzene. 23.30: Cigán 
zene. 24.20: Szalon és jazz-zene. 1.05: Hi 
rek. 

1937. Szeptember 6. HETFŐ. 
BUCURESTI. 6.50: Torna, vidám zene 

hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő 
adások. 13: Déli zene, hirek. 18.25: Leme 
zek. 18: A román-déliszláv labdarugómér 
kőzés Belgrádból. 19.20: Szórakoztató-zene 
20.35: Menuhin-lemezek. 22.10: Népdalo 
22.45: Vendéglői zene. 
BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglemeze 

étrend. 10.45: Hirek. 11: A gazdasági kiál 
litás megnyítása. 13.05: Zongoraverseny 
18.45: Hirek, cigányzene. 15.40: Hirek. 17.! 
Előadás. 18.30: Zenekar. 19,10: Előadás 
rádióról, 19.40: Előadás. 20.50: Hanglem 
zek. 21.35: Hirek. 22: Zenekar. 23.05: Jaz 
24: Hirek. 24,05: Cigányzene. 1.05: Hirel 

niszteri rendelet tiltja a szerencsejáté- 
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mnimes szerint: 

izonnal lőni! 

(LONDON.) (Reuter.) Az egyre ismét- 
5dő kalóztámaádások miatt az európai 
iplomácia köreiben óriásivá nőtt az 
egalom. A Times tegnapi vezércikké- 
en megjegyzi, hogy 

a világháboru kitörése óta 
egyetlen egyszer sem volt olyan 
kiélezett és veszélyes a helyzet, 
mint most, amikor szemmel látha- 
tólag minden pillanatban bekövet- 
kezhetik az általános felfordulás. 
Times e megállapitásának igazolá- 

imna 

ele va 
emberel 
a ellen 
ellenőr 
. 

piros, 
zolyó- 

még 

közzel sára elég talán megemliteni, hogy Lon- 
t. onban, Párisban, Rómában és Berlin- 
téllel hen tegnap rendkivüli tanácskozások 
mli avették kezdetüket a Földközi tengeri 
veszits hajózás veszélytelen biztositásának mó- 
nondásdozatairól és azokról az eszközökről, 
indenkamelyeket a merényletek elkövetőivel 
1i. Eszemben alkalmazni kellene. Anglia ez 
artoziklrányban már döntött is. A tizenegye- 

ik cirkáló rajt Portsmouthból 

csal- azzal a szigoru utasitással inditotta 
hogy utnak Spanyolországba, hogy min- 

1i. den támadó szándékot felszólitás 
-on é nélkül fegyveresen toroljon meg. 
spartolasonló utasitást kapott a német flotta 
ilóságol, mig Páris és Róma nem intézkedtek. 
ég nagA francia kormány ehelyett a katonai 
31t kárjellegü akció helyett egyelőre még a 
y isme 
távozilezetőbbnek, 

mert felvetette a Középtengeri ha- 
ek na talmak konferenciájának tervét, 
a r amelyre Itália, Anglia, Törökor- 
nzükel szág, Görögország és Jugoszlávia 
rcsal: kapnának meghivást. 

elyerii rendkivül ideges hangulatra min- 
alkak enesetre jellemző az az olasz részről 

legnyilvánuló ellenzés, mely nem csak 
esir konferenciát kifogásolja, hanem an- 
ket a k a helyszinét, Genfet is. 
y Végr! Mussolini lapja, a Popolo diltalia 
k-ban erint arról szó sem lehet, hogy Itália 

konferencián, ha ezt a Népszövetség 
(m.t eretében akarják megvalósitani, meg- 

elenjen. 
Franciaország ne fenyegessen ha: 
tárai megnyitásával - irja többek 
között - hiszen azt mindenki tud- 
ja, hogy azok mindig nyitva ál- 
lottak Valencia számára. Ennél 
többet a kommunisták érdekében 

ugy sem tehet. 
z olasz sajtó e rendkivül Páris ellenes 
ifakadásait a semleges Berlingske Ti- 

AP. 

lemezel 
hire 
u zené 

ende szerint, ha megérteni nem is, de 
emezel egmagyarázni lehet azzal, hogy a 
E isten anecia sajtó volt az, mely 
et. 143 kezdettől fogva Olaszországot 
emeze 
Dalos 

. 20.15 
. 20.30 
enés 
Cigán 
05: Hi 

gyanusitotta a különböző hajók el- 
len elkövetett merényletekkel. 

en a mértékadó francia sajtó szinte 
eztyüs kézzel kezeli a kérdést. A Ma- 
n így ír: Itália nélkül nincs Közép- 
ngeri konferencia. Genfben nem le- 
et megtartani, tehát, ha Delbos sikert 
ar elérni, válasszon szerencsésebb he- a zené 

zakelő 

Leme 
gómér 
ó-zene 
pdalo 

irtja a konferencia összehívását, ha 
hely és idő kérdését megoldják. A 
ournal des Debats, hogy Róma ked- 

et kapjon a megjelenésre, 
felveti Franco meghivásának kér- 
dését. Nélküle ugyanis - amint 
irja - határozni éppen ugy nem 
llehet, mint Róma nélkül. 

Dpárisi tervre egyelőre még csak egy 
onkrét válasz érkezett és pedig Lon- 
bn részéről, honnan kijelentették, 
'gy hajlandók megjelenni, ha Páris 
éretet tesz, hogy az értekezlet dön- 
séig nem tesz további lépéseket. 

mezek 
gi kiál 

erseny 
k. 17.1 

onban, Párisban, Rómába 

iplomáciai tevékenységet tartja célra- 

támadó jellegű olasz hanggal szem- 

et. A Temps szerencsés gondolatnak 

Minden pillanatban bekövet. 
Acezheük a ielilordulás! 

nélla ujabb hajórajt küldött 
zádok teldernésére - nendkivüii tanácskozások Lom- 

nés Berlinben - Mözépten- 
eri hatalmak Konilecrenciája ? - Tamadé t - adia Hi az ulasltási az angol kormány 
Döntő küzdelem Sanghai körül 

Japán zárlat alá vetlte a kinai partokat 
Újabb hajó elsülyesztések 

(ATHÉN.) (Reuter.) A görög partok 
közelében, de a görög felségjog terüle- 
tén kivül elsülyesztették torpedólövé- 
sekkel a Blagejov orosz gőzöst, melynek 
legénységét megnem erősitett hiradás 
szerint megmentették. Ugyancsak el- 
sulyesztettek egy orosz petró- 
leum sleppert szintén a görög partok 

közelében. Bombákat dobtak Barcelo- 
nától 20 kilométerre a Romford angol 
gőzösre. Szerencsére a bombák közül 
egyik sem talált. Amint Londonból 
közlik, ezzel a megtámadott hajók szá- 
ma ötvenre emelkedett. 

A török kormány és a merényletek 
(ANKARA,.) (Reuter.) A Ciudad de 

Cadiz és az Armuro hajóknak a már- 
ványtengeren való elsülyesztésével 
kapcsolatban a török kormány hivata- 
los értesitést küldött a benemavatko- 
zási konferenciához, hogy 

a márványtengert hadihajóival ku- 
tattatja át és az ott tartózkodó 
tengeralattjáró hajókat elfogja. Ha 
eközben esetleg támadás érné, ak. 
kor a támadóval szemben a hadi- 

jog alapján jár el. 
A német sajtó helyesli Anglia 
elhatározását 

Uj üzlet! 

a kolózkodó buvárma- 

„Joestét: 

Gránát találat érte az amerikai 
tengerészkaszárnyát, továbbá a 
német és francia konzulátusokat is. 
A francia konzulátus körül 2 em- 
bert meg is ölt és 50-et megsebe- 
sitett. A kinai tüzérség viszont a 
japán követségi épületet lőtte si- 
kerrel, mert egy tisztviselőt és egy 
ujságirót, kik az épületben tartóz- 

kodtak, megölt. 

Nagyarányu ütközet fejlődött ki Pu- 
tungnál is, ahol a kinai tüzérség gyuj- 
gránátjaival egész sorát lobbantotta 

lángra a kikötőben veszteglő bárkák- 
nak, melyek gazdátlanul égve veszé- 
lyeztetik a közelükben horgonyzó na- 
gyobb hajókat. A harc kimeneteléről 

Elegáns hölgyek egyetlen komoly bevásárlási forrása a 

frafii Barabás cég 
Regele Ferdinand 12, a napokban nyilt meg. Óriási 
választék női fehérnemükben, selyem- és gyermekharis- 

nyákban. AMdesso és Ad hibamentes 
nőéiharisnuák már 76 lejtől- 

egyelőre biztos jelentés nem érkezett. 

m U üzlet! 

(BERLIN.) (Reuter.) A Völkischer 
Beobachter szerint az egyetlen helyes 
megoldás az angol elhatározás és ren- 
delet: halomra lőni a támadókat. 

Japán életbeléptette a blokádot a 
kinai vizeken 

(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán kor- 
mány tegnap Konoye herceg minisz- 
terelnök és Sajonji herceg főrendiházi 
elnök javaslatára életbe léptette a 
részleges blokádot a kiínai kikötők el- 
len. A blokád egyelőre Kantontól Hang- 
chow Sanghaion keresztül Csingtau-ig 
terjed, mintegy 800 angol mértföld te- 
rületen. Blokád alá helyezte ezenkivül 
a japán kormány a Jangcekiang folyó 
hajózható részét is. 
A blokád egyelőre kizárólag kinai 
hajókra vonatkozik, mert a japán 
kormány kerülni akarja a külföld- 

del az összetüzéseket 
és éppen ezért hagyta ki a blokádterü- 
letből a Macao-Kanton közötti déli sza- 
kaszt Honkonggal együtt. A tokiói kül- 
ügyminisztérium ma nyujtja át a vo- 
natkozó értesitéseket az egyes követ- 
ségeknek. 

Megkezdődött a döntő küzdelem 
Sanghai körül 

(SANGHAI.) (Reuter.) A napokon ke- 
resztül folyó csapatszállitások és elő- 
munkálatokkal előkészitett döntő jelle- 
gü ütközet Sanghai körül megkezdő- 
dött. 
Az akció oly heves tüzérségi pár- 
bajjal indult meg, aminőre példa 
a sárga harctereken még nem volt. 

A japán ütegek valósággal bezápo- 
rozták a kiínai állásokat és nem na- 
gyon kimélték az idegen negyedeket 

Legujabbak Keletről 

(KALGAN.) (Reuter.) Kalgan szék- 
hellyel japán protektorátussal önálló 

(SARAGOSSA.) (Reuter.) Belcitenél 
a köztársasági haderő ismét offenzivába 
kezdett, melynek eredményeképpen 
tegnap a nemzetiek arvonalát 3 kilo- 
méterrel beljebb nyomta. Az ütközetet 
rendkivül tüzérségi akció készitette 
elő, amelybe beleszóltak a légihaderők 
is. Mindkét részről nagy veszteségeket 
jelentenek. 
(VALENCIA.) (Reuter.) A Negrin 

kormány rendeletet bocsájtott ki, mely 
szerint mindenki köteles aranyát, ezüst 
jét és ékszereit hadicélokra beszolgál- 
tatni. 
(HENDAYE,) (Reuter.) Amint tudva- 

levő, Negrin miniszterelnök mult hó 
23-ra összehivta a Cortezt. Az ülést 
azonban nem lehetett megtartani, mert 
azon mindössze 15 képviselő jelent 
meg. 

(SANTANDER,.) (Reuter.) Az elfogott 
egykori santanderi polgári kormányzó- 
ról kiderült, hogy uralma alatt 1500 
halálos itéletet irt alá és hajtatott vég- 
re politikai ügyekben. Alvarezt most 
katonai törvényszék elé állitották. 

Tiencsint elhagyják a japánok 

(TIENCSIN.) A tienesini japán lovas 
hadosztály parancsnoksága jelentést 
adott ki, amely szerint a japán hadi- 
flotta a japán alattvalók elszállitása 
után holnap elhagyja a kikötőt. Távo- 
zik a japán konzulátus egész személy- 
zete is és a japáa érdekek vénelmét 

A gyorsaság és megbizhatóság legnagyobb probáján, a KARPÁTOK 
KUPÁJA-versenyen, 535 km. távolságon a legkisebb szériáju 

DIKWW 
és a WANDEREI 

kocsik, az AUTO-UNION gyártmányai bebizonyitották legnagyobb 
teljesitőképességüket. 

Fabinyi László DKW kocsival abszolut első, az általános helyezés- 
ben második, Manoilescu pedig Wanderer kocsival harmadik. 

Képviselet: 

Auto-Iransilvania 
Cuj Sír. Episcop ivan 28. Tel:106-19 
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északkinai kormányzóság alakult. 

(TOKIÓ.) (Reuter.) Nankingba meg- 
érkezett az első nagyobb szovjet repülő 
szállitmány, mely 72 gépből áll. 

(TOKIÓ,) (Reuter.) A mikádó jelenlé- 
tében ma ül össze a rendkivül parla- 
menti konferencia, melynek egyetlen 
programpontja a pótköltségvetés meg- 
szavazása. . 

(SANGHAI.) (Reuter.) A japán kon- 
zulátus értesitése szerint a nankingi 
angol nagykövetet, amint a vizsgálat 
kideritett, kinai repülőgépek támadták 
meg. 

27 kilométerre Gijontól 

(ST. JEAN DE LUZ.) (Reuter.) A 
nemzetiek tegnap folytatták előnyo- 
mulásukat Gijon irányában és a kikö- 
tőt 27 kilométerre közelitetteék meg. A 
szárazföldi harcokat mindenütt erős 
légi akció is támogatja. 

Tiltakozás a Mussolini-Franco 
táviratváltás propagandisztikus 
kiélezése miatt 

(SALAMANCA,) (Reuter.) A nemzeti 
spanyol sajtó élénken tiltakozik az el- 
len, hogy a Mussolini-Franco között 
lefolyt táviratváltást baloldali kortes- 
célokra használják ki és megjegyzi, 
hogy Moszkva és Valencia között ál- 
landóan folyik a sürgönyözés, de a 
jobboldalnak még sem jutott eszébe, 
hogy ebből politikai tőkét kovácsoljon 
magának. 

Rövid hirek a spanyol frontokról 
a helyi kinai hatóságokra bizzák. A je- 
lentés hangsulyozza, hogy Japán a 
maga részéről erélyes intézkedéseket 
foganatosit a maga részéről, ha a helyi 
kinai hatóságok erélytelenek volnának 
a japán alattvalók vagyon- és életbiz- 
tonságának biztositására. 

CAPITOL MOZGŐ: Premier! Dodswort. 
„Egy élni vágyó asszony". Sinclai Le- 
wis világhirü regénye filmen. Fősze- 

replők: Ruth Chaterton, Lukács Pál, 
Mary Astor, Müsor előtt: Világhiradó. 

SELECT MOZGO: Erzsébet királynő. Fő- 
szerepekben: Flora Robson, Vivian 
Leige, Lawrance Olivier. 

MUNKÁS MOZGŐ: Pénteken, szomba- 
ton és vasárnap 3, 6 és 9 órakor: Há- 
rom müsor egy helyár! I. A pétervári 
muzsikus. Hatalmas orosz filmdráma. 
Főszerepben: L. Orlova és K. Taras- 
sova. II. A táncosnő. Izgalmas mexi- 
kói dráma Főszerepben: Georg Ratt, 
Frances Drare és Adolphe Menjou. III. 
Divatparádé. Revűfilm. Helyárak: 10 
és 12 plusz 5 lej. 

EDISON MOZGŐ: I Pokol macskája. 
Bünügyi film. Robert Armstrong, Ann 
Sothern. - II. Stan és Bran, Micki 
Maus, Csizmás kandur stb. Kezdete 3, 
6. 9. Helyórak: 10 és 18 lei. 

z
.



ház, 750 ezer lej. Értekezni Éliásnál, Str. 
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1 Ssi séghibáik: ELADŐ Reg. Ferdinand uton emeletes BUTORRAKTÁR CGen. pPoetas I15. HÖLGYEIM! Siessenek szépségh Apréőhirdetések 

25-30 EVES nő ismeretségét keresi há- 
zesság céljából vidéki korcsmáros. Leve- 
leket „Kevés hozomány" jeligére a kiadó- 
ba kérek. (735) 
URAK, HÖLGYEK! 

árért készit, alakit, javit bármilyen ócska 
ruhából elsőrendü viselőruhát készit. Női 
kabátok alakitása, forditása kifogástalanul 
készülnek. Nem az üzlet a fontos! A mun- 
ka! Levelezőlap hivásra házhoz megyek 
bárhová. Szives pártfogást kér Kovács Fe- 
renc, Str. Iulian Pop 18., Grigorescu uti 
betérő. (- 729) 
INTELLIGENS uriember ismeretségét 

keresem, kivel unalmas óráimat kellemes 
szórakozással enyhiteném Leveleket „Unat 
kozó özvegy" jeligére a kiadóba kérek. 

(8305) 
SZÉP haj titkát az Edison fodrászat- 

ban lehet megoldani, mely a villanyondo- 
lálásban utolérhetetlen, i50 lejtől készit. 
Cal. Motilor 51. (P 4844) 
„NYUGODT békés otthon" levelét ké- 

sőn kaptam. Hétfőn ugyanott. (762) 

ADAÁS-VETEL 
. 

EGY gyönyörü biedermayer majolika 
oszlopkályha eladó. Str. Gen. Poetas 33. sz 
alatt. (- 752) 
EGY házastelek sürgősen eladó a javitó 
val szemben. Str. Fabrica de Záhar 38. sz. 

(- 727) 
KETTŐ szoba, konyhából álló ház Str. 

Faurilor 2. alatt 50.000 lejért eladó. Érte- 
kezni: Piata Stefan cel Mare 14. (728) 

STR. Cárámidarilor 9. számu sarok há- 
zastelek, minden célra megfelel, azonnal 
eladó 781) 
BEKAÁS-telepen eladó 7 hold föld. Ér- 

tekezni Str. Babes 8., portásnál. (734) 
BORDIVÁN, könyvszekrény, szalongar- 

nitura, Madonna-kép, antik tükör, aszta- 
lok, festett kredenc eladó. Cal. Doroban- 
tilor 36. (738) 
ELADÓ Str. Donaton fajgyümölcs, nyá- 

ri lakással, viz, villany. Értekezni: Cal. Do- 
10bantilor 36. (89) 
EGY alig használt modern gyermekko- 

csi eladó. Str. Chintáului 13., Kiss fodrász. 

(45) 
EGY gyalupad eladó. Str. Cicio-pop 94. 

.(8) 
ELADÓ egy topolya teleháló és egy cim 

balom. Str. Minorilor 28. szám. (- 750) 
ELADÓ parcella 15.000 lejért. Értekezni 

str. Fierului 1. (753) 
VESZEK mindenféle pince-padlás lomot 

u. m. butor, ruha, rongy, papir, üveg, vas 
stb. Hivásra házhoz megyek. Klein. P. 

Alo:::(6) 
EGY szobás kertes telek 17 m. fronttai 

33 m. hosszu 35.000 lejért eladó. 10.000 lej 
átvehető adóssággal. Str. Spinoase 1. Ke- 

rekdomb fele. 57 
HENTES és mészáros üzlethez megvé- 

telre keresek: sonkavágógép, kutter és 
husőrlőgép, villanyhajtásra, üveges mik- 
kelezett pult, Berkel mérleg, huskihordó 
kocsit. Str. Gh. Enescu 51. Cheul Lukács 
12-3 között. .. (758) 
KOMBINALT hálószoba berendezés ol- 

csón eladó. Str. Jon Ghica 16. (761) 

EGY fél világos háló eladó. Str. Dragos 
Voda 1 B erén yi. (763) 

ELSŐ osztályu szántóföldek Szentjakab 
teréni Halás birtokból eladók. Tárgyal: 
dr. kigetny Miklós, Regele Ferdinand 40, 

első emeleit (1352) 
GYÜMÖLCSÖSÖKNEK aikalmas földek 

Békás környékén holdankint 80.000 lejért 
eladók. Jó uton megközelithetők. Prima 
földek. Értékében folyton növekvő helyek. 
Dr. Ligethy Miklós, Cal Regele Ferdinand 

200 köbcentiméteres „Amor" motorkerék 
pár 6 ezerért eladó. Str. Ciocarliei 29. (768) 

ELADÓ jókarban levő gyermeksport- 
kocsi. Str. Pasteur 286. (P 4837) 
VALÓDI Szkunksz nagy pellerin ol- 

csón eladó. Str. Reg. Maria 12. I. em, ajtó 
4 (P 4838) 
VADONATUJ sötét dióbetétes kemény- 

fa háló eladó. Str. P. Rares 10. (P 4842) 

ELADÓ ház 5 szoba mellékhelyiségek- 

kel kerttel, str. Grigorescu 322 (769) 
PERZSASZONYEG 2x3 méter eladó. 
Octavian Goga 7. II. 12 (772) 
ALIG használt sülyesztő női varrógép 

olcsón eladó. Calea Traian 51 (I5) 
KEVESET használt női Singer varró- 

gép olcsón eladó. Str. Regala 1. (774) 
ELADÓ sürgősen elköltözés miatt Eli- 

sabeta uccában nagy villaház évi 280 
ezer lej bérjövedelemmel, ára 2 millió 300 
ezer lej. Alkalmi vétel. Értekezni Éliás- 

Soha nem létező A 

Baritiu 20, ajtó 2. (717) 
ELADÓ F. David uccában 6 szobás kom- 

fortos ház, massziv épitmény 900 ezer lej. 
Értekezni Eliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. 

. (778) 
ELADÓ Str. Closca 5xi szobás konyhás 

nagy ház 10 százalék bér jövedelemmel. 
r: 450 ezer lej. Értekezni Éliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (779) 
ELADÓŐ Fierului uccában egyszobás 

konyhával nagy kertes telek. 160 ezer lej. 
Értekezni Eliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. 

(780) 
ELADÓ Dragalina uton 48 ezer lejt Jö- 

veslelmező ház 120 ezer lej. Értekezni Eliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (181) 

Mindenféle butorok nagy választékban 
olcsón eladók. Bizományt beraktározást 
vállalok, használt butort vyeszek. (591) 

ALLAST KERES 
INTELLIGENS asszony idősebb urhoz 

házvezetőnőnek vidékre elmenne. Paphoz 
is gazdasszonynak. Cim a kiadóban. 

(- V 687) 
ROMAÁNUL, németül beszélő jobb ház- 

ból való zsidó leány állást keres délután- 
ra, esetleg gyermekek mellé. Érdeklődni 
Kepesnél, Str. Baron L. Pop 27. (747) 
ALLÁST keres volt banktisztviselő, in- 

gatlan, állampapir vagy készpénz kaució- 
val, esetleg betársulna rentabilis vállalat- 
ba. Leveleket a kiadóba „36 éves" jeli- 
gére. (- 749) ELADÓ teljesen uj emeletes modern ház 

2x3 szobás komfortos és 2 szoba konyhás 
lakással Carol II. mellett. Ára 900 ezer lej 
átvehető bankteher. Értekezni Éliásnál, 
Str. Baritiu 20, ajtó 2. : (782) 
ELADÓ Motiílor uton kitünő menetelü 

üzletes ház nagyon olcsó árban. Értekezni 
Éliásnál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (786) 
CHRYSLER nyitott autó jó állapotban 

eladó. Octavian Goga 11, I. ajtó 3. Érte- 
kezni bármikor. (- 783) 
JÓKARBAN levő mély gyermekkocsi és 

egy sportkocsi eladó. Str. Regina Maria 
34. földszint, Fischerné. (790) 
ELADÓOK félholdas kertes dr. Ciobanu- 

féle birtokból, Kerekdomb fölött. Értekez- 
ni dr. Kis Sándor ügyvédnél, Cluj Str. Ju 
liu Maniu 24. (791) 
ELADÓ igen szép rokkokó cserépkályha 

és ócska parkett. Cluj, Str. Berthelot 4. 
(792) 

EGY recamier eladó. Str. Reg. Maria 51 
(794) 

EGY 3 plus 1 lámpás rádió sürgősen 
(795) eladó. Str. Amurg 31. 

Veszünk: 
Ismert festök képelt 
ts perzsaszonyeset. 

Részleíre adunk: 
képkereiei, képei, 
Perzsaszönyeget és 
Dorcelián disz- 
lárgyakat. 

i 66 Cluj, Calea Unicum Victorieci 5]ja 

MODERN tele dió háló eladó. Str. Ma- 
saryk 3. (797) 
JOKARBAN levő mély gyerekkocsi el- 

adó, Szabó, Str. Regala 5-a. Szuterin. (798) 
ELADÓ fekete felöltő idősebb ur részé- 

re Fazakas szabónál, Cal. Marechal Foch 
36. (802) 
ELADÓŐ feles bicikli, Piata Ünirii 21. 

(803) 

ELADÓ nagy bőrkabát, trencskó. Cal. R. 
Ferdinand 14, II. em. kapuval szemben. 

(804) 
CLUJON jóforgalmu női kalapszalon át- 

adó. Bővebbet str. Baba Novac 2. I. em. 
jobbra. (- T 1354) 

BELVÁROSBAN 33 méteres fronttal, 
2800 négyzetméteres telken kitünően meg 
épitett bérpalota családi okok miatt sür- 
gősen eladó, továbbá családi és jövedelme 
ző bérházak, gyönyörü villák és házhelyek 
eladásával megbizva Roma iroda, Bocsán- 
czy, Str. Memorandului 9. (T 1355) 
KISEBB összkomfortos családi ház el- 

adó. Str. Juliu Cezar 14. (- T 1353) 
ISKOLAS gyermekek felszereléséből ne 

hiányozzon a „Dentonal" fogpaszta. Olcsó 
jó és kellemes. Üdit tisztit és fertőtlenit. 

((-T 1358) 
MINDEN takarékos ember kizárólag a 

„Carmen Sylva" üzletben, Str. Regina Ma- 
ria 12, vásárol szvettert, pullowert, inget, 
kalapot, gyermek, női és férfiharisnyát, 
egyszóval mindent, mire szüksége van. 

(- 807) 
ELADÓ 2 rézágy, Columbia patefon le- 
mezekkel, ingaóra. Str. Piezisa 8. (809) 
ÜRES pezsgős üvegek eladók a vasuti ét 

teremben, . Cluj, cl. I. (- 817) 

4-5 szobás összkomfortos vagy kétszer 
két háromszobás belvárosi házat keresek 
nyolcszázezer lej körüli ár mellett. As- 
toria főportás. (P 4848) 
KONYHABERENDEZÉS, modern lakk- 

csiszolt eladó. Str. Reg. Maria 51, aszta- 
losnál, udvarban. (818) 
PURIFICATOR szabadalmazott készü- 

lék, legtökéletesebben dolgozik, minden 
cséplőre könnyen felszerelfető. Kérjen 
prospektust Desider Friedrich, Timisoara, nál, Str. Baritiu 20, ajtó 2. (776) 

IDŐSEBB intelligens nő, gazdatiszt öz- 
vegye ház vezetését válallná. Munkabiró, 
jól főz, vidékre is megy. Cim a kiadóban. 

(-v 766) 
.aemem. 

ALLAST KAPHAI 
ÜGYES fiu szabótanulónak felvétetik 

Krejcsi, str. Oasanu 54. (P 4839) 
ÖNALLÓ varrónőket felvesz Szigeti 

szalon, str. Saguna 20, jelentkezés szerda 
reggeltől. (P 4840) 
BIZTOS fellépésü, agilis ügynökök pri- 

vát felek látogatására felvétetnek. Aján- 
latokat „Garanciával" jeligére a kiadóba. 

ET 1861) 
BEJÁRŐNÉE félnapra azonnali belépés- 

re kerestetik. Str. Octavian Goga 7. II. 12. 
(771) 

KIFUTŐFIUT vagy leányt, ügyeset 
nyelvismeretekkel felvesz „Anca" könyv- 
kereskedés. (787) 
EGY fiatal borbélysegédet keresek Cal 

Regele Ferdinand 137 szám. (7889) MEGBIZHATÓ bejárónőt azonnalra fel 
veszek. P. Mihai Viteazul 6 zám, II. em. 

(793) 
ÜGYES bejáró leánykát keresek Str. Amurg 31. cis6) BEJÁRONÉT felveszek. Str. Elisabeta 19 

emelet. (799) 
STAFFIROZŐ vagy ügyes varróleányt 
felvesz Hutsic kalapüzem. Cal. Reg. Fer- 
dinand 30. AA (808) 
KERESÜNK egy ügyes fiut szakács ta- 

nulónak. Restaurantul Gárii cl. I. Cluj. 

TANULOT, fémesztergályosnak és me- 
chanikusnak felveszek. László, Cal. Ma- rechal Foch 87. " (814) 
KEZIMUNKÁHOZ értő kisleányok és 

kifutólányok felvétetnek. Cim a kiadóban. 
(P 4846) 

BEJÁRŐNÉE felvétetik. Str. Nic. Jorga 5 Cukrászda ; (P 4849) 
ASZTALOSSEGÉD jobb kisegitő és po- 

liturozónő felvétetik. Str. Memorandului 22. (P 4850) 
ÜGYES tanulólányt keres fehérnemü 

varroda azonnalra. Cim a k kiadóban. P 4851 
BORBÉLYSEGÉDET felvesz Joan Chio- 

san. Str. Babes 28. (P 4852) 
FIATAL borbélysegéd és maniküsör vas 

ondoláló nő felvétetik. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 30. Nizza. - 417) 
BUTORASZTALOS segédeket 2 vagy 4 

középiskolát végzett tanulókat felveszünk. 
Str. Memorandului 11. (730) 
KIFUTŐFIUT felvesz az Unirea könyv- 

kötészet. Regina Maria 9. (T 1349) 
KERESEK női szabó-szalonomba havi 

2-3 ezer lej fix és 10 százalék jutalék- 
ra nettó haszon után, képzett, románul 
beszélő, 2000 lej any gi garanciával ren- 
delkező munkavezetőnőt. Cim: Vasile 
Boar si Co. Gherla. Piata Unirii. (V 736) 
EGY megbizható rendes bejárónőt kere- 

sek délelőttre. Str. N. Jorga 12. I. emelet, ajtó (737) 
JÖL főző mindenest keresünk bejáratra. 

Str. Regalá 5. (676) 

KOLÖNFÉELÉK 
25.000 LEJ garanciával intelligens hölgy 

irodai gyakorlattal, irodai, pénztárkezelői, 
üzletvezetői, vagy ehhez hasonló bizalmi 
állást keres. Ajánlatokat „Pontos munka" 
jeligére kiadóba. (741) 
TARSAT (nőt) keresek 200-300.000 lej 

tőkével szolid vállalkozáshoz. Havi minimá 
lis 10 százalék hasznot biztositok. Ajánla- 
tokat „Tőke biztositva" jeligére a kiadóba. 

MEGÉRKEZETT, csak rövid időre a 
belügyminisztérium által engedélyezett vi- 
lághirü astro grafológus YLARIE. Meg- 
mondja Önnek multját, jelenét, jövőjét és 
a szerencsés számát. Mindenben tanácsot 
ad. Siessen, saját érdekében keresse fel a 
Calea Motilor 141. Azoknak, akik be tud- 
ják bizonyitani, hogy nem mondtam iga- 
zat, a pénzt visszaadon. Fogad d. e. 9-1 

Str. Pop de Baseseti 14. (- 4955) 

sürgősen rendbehozatni a Boté komzet 
kában. Cal. Reg. Ferdinand 34. Tanitvi 
nyok kiképzése. (-76 
MINDENFEÉLE szőrmemunkát, alak 

tás legolcsóbban vállal Jakab szücs. St 
Regina Maria 12, udvarbann (- 7el 
TÖKEPENZES urak betársulhatnak 

jövedelmező vállalatba, tőke biztositv, 
Feltaláló urak befejezett komoly találmá 
nyaik értékesitését vállalja Roma irod, 
Bocsánczy, Str. Memorandului 9. (T 1351 

MINDEN iskolás leány mossa selyet 
ruhanemüit csak „Heinrich" szappanpe 
hellyel. Vásároljon a „Heinrich" lerakai 
ban. Str. Memorandului 4. (- T 135 

FIGYELEM! A „Carmen Sylva" üzle 
ben, Str. Regina Maria 12, megérkeztek 
legdivatosabb szvetterek, pullowerek, kos 
tümök. Harisnyát, inget, kalapot, habse 
lyem kombinét és nadrágot stb. legolcsób 
ban itt vásárolhat. (- 800 
POLOSKAIRTÁST ciánnal egyenérték 

legmodernebb gázbehatási módszerrel ga 
ranciával végez vegyészmérnök. Telje 
szagtalanitást. Cimeket „Specialista" jeli 

(816i 
MINDENFÉLE szőrmemunkákat és fe 

tést olcsón vállalok. Hivásra házhoz me 
gyek. Kővári szücs. Str. Paris 21. (P 484 

KIADÓ LAKAS 
1 UCCAI szoba konyhával, vizvezeték 
kel kiadó. Str. Horea 6. -37 
BUTOROZOTT szoba kiadó 600 lejé. 

Str. Rahovei 21. i (733 
KIADÓ 2 szoba, konyha, fürdőszob 

mellékhelyiségekkel. Cal. Motilor 7. -740 -- 
BUTOROZOTT szoba kiadó, nem kü 

lön bejárattal. Str. Avram Jancu 17. (74 VI 
KÖZPONTBAN lakó uricsalád két is I. kolás gyermeket teljes ellátásba fogad 

Román, német, magyar társalgás. Cim 
kiadóban. (744 
KIADÓŐ különbejáratu szoba butorra 

vagy üresen, főzőkemencével, 350 lej. St 
Oasanu 74. (754 
KIADÓ szoba konyha mellékhelyiségek 

kel. Október 1-re. Str. Oasanu 74. (7551 
EGY szoba, elő és fürdőszobás garcon 

lakás nov. 1-re kiadó. Cal. Reg. Ferdinandi 70. za El 
3 szoba konyha, elő és fürdőszobás laká 

azonnal kiadó. Cal. Reg. Ferdinand 70. 
(160 

KIADÓŐ egy szoba konyhás kis lakás 
különbejáratu butorozott szoba, ugyanot 
szilva, befőzésre, állandóan kapható. Str 
Donat 76. (764 
AZONNAL kiadó butorozott szoba tel 

jes ellátással. Str. Berthelot 11-a. (765 
KIADÓ külön villatelek 2 szoba előszobi 

konyha éléskamra, stb. nagyon szép he lyen, villany, viz, kert. Str. Take Jonesc 
6, szeptember 15-re. (- T 1350 
KIADÓ egy szép nagy szoba, irodának i 

alkalmas. Str. Kogálniceanu 6. (P 4841 
KIADŐ modern ház kertben gyermek 

telen családnak két szoba előszoba, kics 
konyha, speiz, mosdókagylóval. Str. Has 
dea 59-a. (P 4843 
KIADŐ azonnal jó levegőjü, napos ! szoba, előszoba és konyha. Str. Grigorescu 32. 

(770) 
KÉT szoba konyha kiadó. Str. Kogálni- ceanu 8. Közvetitők dijazva. (- 785) 
KÜLÖNBEJÁRATU szobák főuccában 

400 lejért kiadó. Calea Motilor 65. Kere 
kesnél. 

(788] 
KIADÓŐ különbejáratu tiszta butorozot! 

szoba, fürdőszoba használattal két sze 
mély részére. P. M. Viteazul 20. (800) 
AZONNAL kiadó 2 szoba konyha, elő 

szoba, speiz, külön telek, az állomás és 
fütőház közelében. Erdeklődni: Calea Vic- 
toriei 99. Bodegában. (810) 
KIADÓ három szoba komfortos, kertes lakás november elsejére. Str. Hajduc 35. 

! (e11) KÜLÖN telken két szoba konyha mel- lékhelyiségekkel kiadó. Str. Nouz 41. (813) 
KULÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 

szoba napos, Dániel kályhával kiadó kél 
személyne kis. Str. Amurg 39. (P 4845) 

LAKAST KERES 
KERESEK november 1-ére 3 szobás 

összkomfortos belvárosi, lehetőleg föld- 
szintes lakást. Ajánlatokat bérösszeg meg 
jelöléssel „Kis család" jeligére a kiadóba 
kérek. (751) d u. 3-7. Dija 30 lej, szegényeknek 20 

lej. (172) 



piztositv, 
találmi 
a irod; 

appanpe 
lerakat 

- T 135 

a" üzle 
keztek 
rek, kos 
t, habse 
egolcsób 
801 

enérték 
errel ga 

sta" jeli 
(814 

t és fes 
hoz me 

(P 484 

vezeték 
(- 731 
0 lejé 
731 

dőszoba 

nem kü 

17 (4 
két is 

a fogad 
.Cim 

(744 
butorra 
lej. St 

yviségek 
4. (755 

garcon 
rdinanó 

(759 
.. 
ás laká 
nd 70. 
(160 

s laká 
1gyanol 
itó. Str 
(764 
baá tel 
Ció 

zép he 
Jonesc 
T 1350 

lának is 
P 4841 

rermek 

a, kics 

r. Has 
P 4843 

Apos 
goresci 

in 
ogálni- 

iccában 

(788) 
torozot! 

sze 
(800) 
ha, elő 

is és 4 

ea Vic- 
' (810) 
kertes 
uc 35. 
(811) 

a mel- 
1. (813) 

orozott 
dó két 

? 4845) 
.. 

szobás 

föld- 
g meg 

iadóba 

(751) 

(T 1351 

a2 Sselye 

. 

nmnap. Kat.: Viktor. Prot.: Laurentius 
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SZAKMA És SZERELEM 
A meteorlógus igy szól menyasszo- 
yához: 

- Szerelmem, te jelented a napsu- 
arat az életemben, bármilyen vihart 
k hozzon a Sors, és szembeszállok még 
mennydörgéssel is és semmaiféle orkán 
em sodorhat el tőled. 

lány - mi ez, szerelmi vallomás, vagy 
lőjárásjelentés?... / 

A NÉPSZERÜ REGÉNYIRÓ 

Egy fiatal iró igy dicsekszik: 

6 regényemet ugy vásárolják az embe- 
ek, mint a kenyeret. 

sta: 
- Szóval kilóra?... 

VIRÁGÜZLET ELŐTT 

I. szomszédasszony: Miért nézi a kak- 
szokat? 
II. szomszédasszony. Oh, annyira em- 
keztetnek megboldogult férjemre. Sze 
ény ő is mindig borotválatlan volt... 

- Ügyeletes gyégyszertárak. Szep- 
ember 4-étől, szombaton estétől szep- 
ember 10-éig a következő gyógyszer- 

A 

rak teljesitenek éjjeli szolgálatot: Uni- 
orn, Piata Unirii; Somlea, Calea Re- 
ele Ferdinand; Dr. Cseresznyés, Calea 
eneral Marechal Foch; Dr. Nagy Ár- 
ád utóda, Calea Motilor. 
- Időjárás: A bukaresti időjárás- 
utató-hivatal jelentése: nyugati, dél- 
yugati légáramlás várható, egyes he- 
eken kisebb felhőzetel. A hőmérsék- 
et tovább emelkedik 
-Zsákhárász festve és nyersen, per- 
bafelvető, festett zsákok, goblenképek, 
arisnyák, keztyük, férfi és női fehérne- 
üek mélyen leszállitott árban kapha- 
k. „Uránia" áruház. (Uránia palota.) 

- R. Lázár Irén Budapesti Zeneaka- 
émiát végzett zongoratanárnő tanitá- 
t ujból megkezdte. Str. Vlaicu 4. 

- Fejfájás ellen Beretvás pasztilla. 

- A Ros-Hasono napi istentiszteletek 
endje a Regele Ferdinand-uti nagy 
mplomban és az u. o. levő pótima- 
zban. Szeptember hó 5-én Erew Ros- 
asona napján a reggeli ima 6 órakor 
ezdődik, az esti ima d. u. háromne- 
ed 7-kor. Szeptember hó 6-án Ros- 
asono I. napján a reggeli ima fél 8 
akor kezdődik, a muszaf-ima fél 10 

akor, melynek keretében beszéd a 
timaházban. Szeptember 6-án a 
incha ima d. u. 4 órakor, az esti ima 

dig 7 órakor. Szeptember 7-én. Ros- 
sono II. napján a reggeli ima fél 
órakor, a muszaf ima fél 10-kor, 
elynek keretében beszéd a főtemplom 
n. Az ünnepi beszédeket főtiszt. dr. 
einberger Mózes főrabbi mondja, az 
ákat és énekrészeket Rabetz B. fő- 
ntor a megerősitett énekkarral. Szep 
nber hó 1i-én, szombaton (a megté- 

5 Szombatján) a muszaf ima d. e. 10 
akor kezdődik a főtemplomban. A 
plomlátogatók felhivatnak arra, 

gy ugy a főtemplomba, mint a pót- 
aházakba csakis imaszék jegyekkel 
et bemennii Diákok, katonák és 
egények részére a hitközség megfe- 
ő számu dijmentes jegyet bocsájtott 

a pótimaházba szóló érvénnyel, mely 
gyekért a hitközségi irodában kell 
entkezni szeptember 5-én, vasárnap 
e. 10-12-ig. Az izr. hitk. templom 
ndnoksága. 

Eljegyzés. Molnár Rózsika és Mol- 
án Tibor hirlapiró jegyesek. (Min- 

n külön értesités helyett.) 

folyam. 1937. SZEPTEMBER 5. 

PTÁR: 1937. Szeptember 5. Vasár- 

- Mondd csak kedvesem - kérdezi 

Már az első napokon több szinházi 
bérlő jelentkezett, mint a mult 

évadban 
Vasárnap déltől minden hely az uj berlők rendelkezésére áll 

Jövő szerdán lesz a Dérlők értekezlete a szinházban 

- Becsületszavamra mondom, az utol 

Közbeszól az egyik rosszmáju humo-! 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Alig jelent 

meg a szinház bérleti felhivása, máris 
tömegesen megindult a bérlők jelentke- 
zése. Mindjárt az első napokon jelent- 
keztek a régi bérlők, akiknek kilenven- 
öt százaléka az idén is megtartotta eddi 
gi helyét. Csak azok nem béreltek ujra, 
akiket gyászeset vagy más hasonló aka- 
dály tarti vissza. 
A szinház vasárnap délig tartja fenn 

nem bérelt hely az uj jelentkezők ren- 
delkezésére áll. Jellemző a szinház 
iránti érdeklődésre, hogy már eddig is 
messze meghaladja a bérlők száma a 

a régi bérlők helyeit, azontul minden le 

tavalyit. 
Az igazgatóság a jövő hét szerdájára, 

este kilenc órára megbeszélésre kéri az 
összes bérlőket. Meg akarja hallgatni 
az igazgatóság a bérlők kivánságait a 
premierek napjaira, az előadások kez- 
désének időpontjára nézve. Sok bérlő 
azt a kivánságát közölte az igazgatóság 
gal, hogy a későnjövők ne zavarják az 
előadást. Ezt a kérdést s más hasonló- 
kat is a bérlők összessége elé akarja vin 
ni az igazgatóság. Bizonyos, hogy igy 
bensőségesebb kapcsolat fog előállani a 
bérlők és a szinház között. 

- 

ISKO L A női, térti, gyermek 
ma ; 

CIPpö szenzációs olcsó érban 

NMIBERGER 
cipőáruházban. clul, P. Unirii 28. (Hote! centra) 

- Bányai N. Jolán zongoratanárnő 
megkezdte óraadásait. Beiratkozás: min 
den nap d. e. 11-1-ig és d. u. 4-6 
óráig Str. N. Iorga No 12. II. ajtó 12. 

- Dr. Várady Gábor szabadságáról 
hazaérkezett és rendeléseit belgyógyá- 
szati és tüdőbetegeknek megkezdte 
ldélután 2-fél 5 között. Str. Iuliu Maniu 
21. szám. Rövidhullám, légmell-kezelés, 
olajtöltés, kvarcz, iontophoresis. Tele- 
fon 13-72. 

EGYÉVES KERESKEDELMI TAN 
FOLYAMRA beiratkozás és felvilágosi- 
tás Cal. Reg. Carol II. 26. 

- A Kisiparos Szövetség cluji fiókja 
tudomására hozza a tagoknak, hogy a 
Központ tervbe vette „A Kisipari Alta- 
lános Évkönyv" kinyomatását, mely ma 
gába foglalja az egész ország területéről 
azon iparosoknak a nevét, iparát, alapi- 
tási évét és kitüntetéseit, akik ebben 
szerepelni óhajtanak. Az évkönyvnek 
célja, hogy ugy a hatóságoknak, mint 
magánosoknak, lehetővé tegye az iparos 
cégek megismerését, ezzel is a kontá- 
rok ellen küzdve. A részvételi dij Lei 
100 (egyszáz), melyben benne van az 
évkönyv egy példányának az ára is. A 
fenti összeg és az adatok legkésőbb szep 
tember 15-ig beküldendők a következő 
cimre: Uniunea Generalá a Micilor In- 
dustriasi Bucuresti, Str. Romnita Anas- 
tasia 14., vagy: „Uniunea Generalá a 
Micilor Industriasi filialá Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 17.", a következő megje- 
löléssel: „Anuarul General al Micilor In 
dustriasi." Felvételüket kérhetik olyan 

kézmüipari munkaadók is, akik nem tag 
ljai a szövetségnek. 

pihenést és 

Etemették Vezsenyi pBeélá! 

A fáradt vándor végre pihenni tért. 
Vezsenyi Bélát egykori kartársai, is- 
merősei és tisztelői elkisérték utolsó 
utjára. Több mint ötven esztendő küz- 
delmes munkássága után annyit sem 
hagyhatott a családjára, hogy legalább 
a legközelebbi jövendőjüket biztosit- 
hatta volna. A Romániai Kisebbségi 

Uijságirószervezet kolozsvári csoportja 
saját halottjaként temette el. Székely 
János református lelkész, kollégiumi 
vallástanár mondott imát koporsója fe- 
lett, majd megrenditő szavakkal emlé- 
kezett meg Vezsenyi Béla kálváriás 
életutjáról. A sirnál, mielőtt az anya- 
föld ölébe sülyesztették volna a kopor- 
sót, Tóth Sándor, az Ellenőr szerkesz- 
tője, az Ujságiró Szervezet nevében 
bucsuztatta az egykori öreg kartársat. 
- Vezsenyi Béla élete - mondotta 

- tiszta és munkás volt. Négy évtized 
munkássága után is tiszta maradt ke- 
zében a toll. Amig szerkesztői rangot 
viselt és szava volt a társadalomban, 
sok barátja volt. Ám, amikor a válto- 
zott viszonyok és betegsége következté- 
ben állástalan maradt, nehány ember 
kivételével, mindenki megfeledkezett 
róla.. Szegény Vezsenyi Béla, öreg 
barátom és volt szerkesztőm, mindnyá- 
junk nevében bucsut veszek tőled. Ad- 
jon a föld meggyötört testednek örök 

hátramaradottaidnak a 
Gondviselés megnyugvást!.. 
Azután leeresztették a koporsót és 

tompa dübörgéssel hullottak reá a gö- 
röngyök. Eltemették Vezsenyi Bélát... 

n
 

orosz területre, amikor a 

7. OLDAL 

Reuter jelenti: 
(HELSINGFORS.) A finn-szovjet 
határon 3 szovjet repülőgép jelent meg, 
melyek csak akkor tértek vissza az 

légvédelmi 
ütegek egyike rájuk tüzelt. 
(BERLIN.) Göring porosz miniszter- 

elnök fogadta a bulgár légi haderő 
vezérkari főnökét. 
(BERLIN.) 100 tagu nemzeti spanyol 

ifjucsoport érkezett a Harmadik Biro- 
dalomba a Hitler-ifjak vendégeként. 
(NÜRNBERG.) A pártnap ülések tar- 

tamára Nürnberg felett minden légi- 
forgálmat eltiltottak. ; 
(HAGA.) Dr. Adler Frigyest a II. In- 

ternacionale főtitkárát, kit utlevél 
hiány miatt letartóztattak, tegnap sza- 
badlábra helyezték. 
(PÁRIS.) A világkiállitás fénypavil- 

lonjára felszerelt 500 ezer gyertyafé- 
nyü reflektort üzembe helyezték. 
(PÁRIS.) Az egyik mozgóképszinház- 

ban bevezették azt a szokást, hogy meg 
ismétlik a közönségnek tetsző jelenete- 
et. 

(PORT, LOUIS.) 
kitört a 
sztrájkja. 

(PÁRIS.) Letartóztatak 2 francia és 
3 spanyol egyént, kik 900 ezer frank 
értékü gépfegyvert tulajdonitottak el 
az egyik katonai raktárból azzal a cél- 
lalhogy azt valamelyik spanyol had- 
viselő félnek adják el. 
(WASSERLEONBURG.) XIII. Alfonz 

spanyol exkirály meglátogatta a 
Windsor hercegi párt, kik szeptember 
végén Magyarországra mennek. 
(MOSZKVA.) Az eltünt Levanevzsky 

től állitólag rádió jelzéseket fogtak fel 
és ezért Mattern pilóta Sanfranciskó- 
ból, Wilkens Coppermineből, Randall 
Alaskából és 3 szovjet gép Moszkvából 
ujra utnak indultak felkutatására. 
(BUDAPEST.) Podjebradban befeje- 

zést nyertek a magyar-csehszlovák 
vasutforgalmi tárgyalások. A megálla- 
podást e hó 8-án irják alá. 
(RÓMA.) Horthy kormányzó és fele- 

sége rangrejtve Olaszországba érkeztek. 
(ST. JEAN DE LUZ.) Fiedler lissza- 

boni csehszlovák követ elhagyta Por- 
tugáliát és egyelőre St. Jean de Luzba 
jött. 
(PRÁGA.) Massaryk köztársasági el- 

nök állapota kedvezőre fordult. Érve- 
rése rendes és tüdőmüködése normális. 
(LONDON.J) VI. György a jövő év- 

ben utazik Indiába, ahol császárrá ko- 
ronázzák. A koronázás másfélmillió 
fontjába kerül az indiai kormánynak. 

(PÁRIS.) Az elhunyt Coubertin báró 
özvegyét a résztvéttáviratok özönével 
halmozzák el. Sürgönyileg fejezte ki 
részvétét többek közt Hitler kancellár, 
Tsitsibu herceg, Mussolini, Chamber- 
lain, Slatkovszky, Darányi, Munch 
miniszierelnök és még számos közéleti 
előkolőség. 
(BORDEAUX.) A dokkmunkások 

ujabb sztrájkot provokáltak és 20 szá- 
zalékos béremelést követelnek. 
(GLASGOW.) Két katonai repülőgép 

összeütközött. Négy halott. 
(HONKONG.) A két nappal ezelőtti 

taifunnak 273 halálos áldozata van és 
10 millió font sterling anyagi kárt 
okozott. 
(BELGRÁD.) A jugoszláv belügymi- 

niszter rendeletére feloszlatták a világ- 
háboru előtt rendkivül nagy szerepet 
játszó Narodna Obrana szervezetet, 
mert a konkordátum ügyben kormány 
ellenes magatartást tanusitott. 

(JERUZSÁLEM.) A kormányzóság 

Mauritiusban ujra 
cukorültetvény munkások 

rvendeletére 14 zsidó fiatalembert tar- 
tóztattak le, kiket arabok ellen elkö- 
vetett fegyveres merényletek megszer- 
vezésével vádolnak. 

- HALAÁSZI munkaruhái, orvosi kö- 
penyei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek. Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 109. szám. 

- Tordamegyében nem vadászhat- 
nak a kisebbségiek. A tordamegyei ki- 
sebbségi lakósság körében nagy meg- 
döbenést keltett a hatóságoknak az a 
rendelkezése, amellyel megvonták tő- 
lük a vadászengedélyüket. Az intézke- 
dés olyanokat is érint, akiknek hosszu 
időn át meg volt a fegyverviselési en- 
gedélyük, -
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A kolozsvár! Villamosmu 
es a temesvári villamos- 
vasuiak dalárdája nasy- 
szabásu hangvérsenyt 
rendeznek Kolezsváron 
(KOLÓZSVÁR-CLUJ.) Néhány nap- 

pal ezelőtt a helyi Villamosmüű sport- 
egyesülete, az UEC, Metes igazgató és 
Dávid főmérnök kezdeményezésére és 
vezetése alatt az egyesület kebelében 
dalárdát szervezett, amelyben kizáró- 
lag a Villamosüzem tisztviselői és al- 
kalmazottai müködnek közre. A dalár- 
da már nagy sikerrel szerepelt a sza- 
badtéri sportünnepségen és most ké- 
pességei bemutatására ujabb alkalom 
nyilik. Munteanu Eugen vezérigazgató, 
aki ugy a sportegyesületet, mint a da- 
lárdát a legmesszebbmenően támogatja, 
vendégül hivta meg Temesvár egyik 
legkiválóbb dalárdáját, a temesvári 
városi villamosvasutak énekkarát, mely 
az UEC dalárdával együtt hatalmas 
müsort bonyolit lee A két dalárda 
szeptember 5-én, vasárnap este fél 8 
órai kezdettel a Villamosmű Str. Ilie 
Macelaru 24. szám alatt levő otthoná- 
nak termében nagyszabásu hangver- 
senyt tart, amelyen fellép Ivan Cornel, 
a Párisból visszatért kitünőhangu ba- 
ritonista, aki nagy sikerrel szerepelt az 
ország különböző városaiban megren- 
dezett hangversenyeken, valamint Ha- 
beian Nenses baritonista, aki opera- 
áriákat és dalokat fognak előadnii A 
zongorakiséreteket Habeianné, Mustár- 
di Emilia látja el. Az UEC dalárdát 
Racasanu Stefan a kitünő karnagy 
vezényli. Az UEC és a temesvári ven- 
dégdalárda szereplését nagy érdeklő- 
déssel várja Kolozsvár zeneértő közön- 
sége. 

Horsászóversenyti és kirán- 
dulást rendez az Aurora 

Horsászó Esyesület 
(KOLOZSVÁRI-CLO) Az Aurora 

Horgászó Egyesület, amely a kolozsme- 
gyei összes édesvizek halászati jogának 
tulajdonosa, szeptember 5-én, vasárnap 
nagyszabásu kirándulást és horgászver- 
sényt rendez Florésti-Szászfenes köz- 
ség határában, a Szamos folyóban. A 
kirándulásra és a versenyen való rész- 
vételre az egyesület tagjain kivül ven- 
dégeket is szivesen látnak. A horgászó 
versenyre a benevezési dij személyen- 
ként 20 lej. Jelentkezések minden mun- 
kanapon délután 3 órától kezdve az 
egyesület Cosma nevü pénztárosánál, 
Str. Anton Pan 12. szám alatt és a hely 
szinen is. A horgászóverseny győztesei 
között értékes jutalomdijakat 
nak ki. Kedvezőtlen idő esetén a kirán- 
dulást és a horgászóversenyt egy hét 
mulva, szeptember 12-én tartják meg. 
A verseny iránt a horgászok körében 
nagy az érdeklődés. 
eznn 

- SIRKŐAVATÁS. Néhai Danziger 
AÁrmin Hermann sirkövének felavatása 
folyó hó 5-én vasárnap délben 12 óra- 
kor lesz megtartva az uj izraelita 
neolog temetőben, amelyre rokonokat 
és ismerősöket meghivja a Danziger- 
család. 
- TÜZ A GRIGORESCU-UCCA- 

BAN. Péntekre szombatra virradó éj- 
jel 12 órakor értesitették a helyi tüz- 
oltóságot, hogy a Grigorescu-uccában 
Negrutiu, a városi mérnöki hivatal 
tisztviselőjének házában tüz ütött ki. 

oszta- 

A királu elé viszi 
Gró! Teleki Ernő és 
tanács uj tagjai 

NAz iskolaév 
Lássa cl gye 

tisztja és 

kezdetével, amidőn gyermekel oktatássér? 
anyasi áldoratot hoz és az Iiskolába be- 
iratja, ne feledkezzen meg, hog 
gyakrabban fordulnak el 

rmcekcit a kellemesen illatosított 

SENLASIO 
TERTŐTLENITŐ tonletszappannal, vala- 
mint a kellemes izü 

DENTONAI 
fogpasztával, mert a 

FERTŐTLENITi. 

Uyenkor 
FenTŐZzÉSEk. 

z
e
 

fogakat fehérre tisz- 
a szájüreget tökéletese- 

ismeretlen nő 
éjszaka a Derm 
közelében 

Öngyikosság va 
Malomárokba v 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Ma éjjel a hir- 
hedt Dermata-gyári halálsorompónál 
az egyik vasuti munkás 

a vonat kerekei által borzalmasan 
összeroncsolt női hullára talált. 

Azonnal értesitette a Dermata-gyár 
portását, aki azután betelefonált a 
központi rendőrségre. Muresan Joan 
rendőrkomiszár dr. Popovici tisztiorvos 
kiséretében azonnal kiszállott a hely- 
szinére. . 
A vizsgálat során megállapitást 

nyert, hogy a körülbelül 24-26 éves nő 
az éjféli Rapid-vonat elé vetette 

magát. 
Semmiféle igazoló iratot nem találtak 
nála. Annyit sikerült megállapitani, 
hogy környékbeli lakos nem lehetett, 
mert ruházata csak egy pongyola 
volt. A vonat kerekei annyira ösz- 
szeszabdalták, hogy széthullott test- 
részeit valósággal össze kellett 

szedni a sinpár mellől. 
A rendőrség kihallgatásokat eszközölt 
a helyszinen, azonban senki sem tudott 
felvilágositással szolgálni a hulla kilé- 
téről. Sem a vasuti őrház szolgálatos 
embere, sem pedig a környékbeli la- 

szabdalt hullájára bukkantak az 
ata-gyári átjáró 

év büntény ? - Mcgállapitották a 
eszett önévilkos asszonú kiletét 

darabokra 

kók nem látták az öngyilkosság lefo- 
lyását. A rendőrség véleménye szerint 

büntény is foroghat fenn. 
Muresan Juon rendőrkomiszár az esetet 
jelentette dr. Draghiciu rendőrigazga- 
tónak, aki a legszélesebbkörü nyomo- 
zást inditotta be az ismeretlen nő kilé- 
tének és a halál körülményeinek fel- 
deritésére. 

Dr. Draghiciu rendőrigazgató kéri a 
közönséget, hogy ha valaki valamilyen 
felvilágositással tudna szolgálni a két 
öngyilkos nő személyazonosságára vo- 
natkozólag, azt azonnal tudassa a bün- 
ügyi osztállyal. 
Amint tegnap számunkban megirtuk, 

az előző nap éjszaka egy ismeretlen nő 
ugrott a Malomárokba, ahol halálát 
lelte. A rendőrség mára megállapitotta 
hogy az öngyilkos nő Szövérdffy An- 
drásnéval azonos. A férje az egeresi vil 
lamosmüvek tisztviselője. Szövérdffyné 
két gyermekét azzal a céllal hozta be 
Kolozsvárra, hogy itt iskolába irassa 
őket. A nyomozás során kiderült, hogy 
a szerencsétlen asszony családi viszá- 
lyok miatt vetett véget életének. 

a misodik Garbo, 
legujabb : 
mimje Sylvia 
Rendezte Georg Czukor a 
Fox hiradó. - Ma szombato 

Temple szenzációs fil 

A Royal sláger mozgóban, hoinap 
amelyről egész ciul beszé: 

KATHARINA HE 
Amerika legnagyob arámal! müvésznőjének 

Scarlett 
"Caméllás hölgy" 
nés holnap vasár 
mje, aki nem fátt 

aki látta nézze meg mégegy 

héttőtől egy film esemény, 

PBURN 

gy történet a való életből, 
mely mindenkit lenyügöz. 

rendezője. Előtte uj 
nap utoljára Shiriey 
a nézze meg, 
szer. 

választották 
elnökévé 

Ismét órói Beihlcn G 
meg a Magyar Bárt 

sérelmeit a ro 
dr. Bariha lé 

vörénöt 

mánilai maguarsás 
nác az elnöki 

* 
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csy Miklóst, dr. Vékás Lajost és Sz 
boszlay Lászlót. 
Bethlen György gróf nagyszabásu e 

nöki megnyitó beszéde után, - amely 
lapunk más helyén egész terjedelembe 
közlünk és amelyet gyakran szakito 
meg lelkes taps, éljenzés és tetszé; 
nyilvánitás, - dr. Inczédy Jocksma 
Ödön a pártközpont müködéséről szá 
molt be részletes jelentésben. A jele 
tés szerint ! 1 

a pártközpont és annak vezetősége 
mindent megtett a romániai ma- 
gyarság sérelmeinek orvoslása ér- 

dekében. 
Közbenjárt az elbocsájtott magyar köz 
tisztviselők érdekében, megsürgett 
nyugdijuknak folyósitását, tiltakozott 
magyar iskolákat ért sérelmek, főleg 
magyartagozatu iskolák megszüntetés 
ellen. 1 
A jelentés szerint elérkezett a tize 

kettedik óra, hogy a romániai magyatga 
ság a külföld közvéleménye előtt tárj 
fel a belföldön orvosulatlanul mara 
sérelemsorozatát. A Magyar Párt vez 
tősége követeli a felekezeti iskolák: 
joggal megillető államsegélyek folyi 
sitását és a sajtószabadság teljes bizto 4 
sitását. 

Panasziratok a Népszövetség elő 
A Magyar Párt központja négy 

alatt a romániai magyarság követke 
sérelmes ügyeiben fordult panasszal 
Népszövetséghez: a dévai csángóki 
ért sérelem ügyében, a közalkalmazo 
tak tömeges elbocsátása miatt, a mi 
gyar helységnevek használatának bég 
tiltása miatt, a magyar lapcimek és a 
üzleti feliratok kisebbségi nyelven val 
feltüntetésének megtiltása miatt, 
kalotaszentkirályi magyar gazdákat é 
sulyos sérelem miatt, az államnak bé, 
beadott felekezeti iskolák visszancn 
szolgáltatása miatt és végül a brass 
Magyar Kaszinó és Polgári Kör erede 
rendeltetésétől való elvonása miatt. 
A párt központi vezetőségének jele 

tése után dr. Willer József országgyi 
lési képviselő, a parlamenti csopo1 
müködéséről tett részletes jelentést. 

A király elé 
Dr. Pál Gábor határozati javaslatá 

hogy 
a párt forduljon emlékirattal Öfel- 
ségéhez a magyar nemzetkisebbség 
sérelmeinek orvoslása érdekében, 
a nagygyülés egyhangulag és nagy 

lelkesedéssel elfogadta. 
Ördög János sofőr, temesvári kikü 

dött annak szükségességére mutato 
reá, hogy 

a romániai munkásságot is vonják 
be a Magyar Párt önvédelmi mun- 

kájába. 
Dr. Molnár Dénes a székely önkormán 
zat megvalósitását sürgette felszólalá 
sában, amely után a tiszujitásra kerül 
a sor. 
Az Országos Magyar Párt elnökévé 
egyhangulag és nagy lelkesedéssel 
ujólag gróf Bethlen Györgyöt vá- 
lasztották meg, aki meghatottan 
mondott köszönetet a személye és 
tevékenysége iránt ismételten meg- 

nyilvánult bizalomért. 
Megválasztották régi összetételében 
központi pártvezetőséget is, az elnök 
tanácsba pedig a fiatal szellemiség há 
rom képviselőjén kivül uj tagként be 
választották gróf Teleki Ernőt és d 
Bartha Ignác kolozsvári ügyvédet. 

sele 
, .1. Dr. Szabó András, Alsófehérvármegy 

A tüzoltók nagy felkészültséggel szál- (SEPSISZENTGYÖRGY. Kiküldött) Az igazoló bizottság jelentést tett arról D. S: : gy lottak ki a helyszinére és gyorsan el- munkatársunk telefonjelentése.) Az Or- is, hogy a nagygyülésen való megjele- kiküldötte céltudatos munkára hivi oltották a tüzet. A vizsgálat megállapi- 
totta, hogy csak kéményüz volt. A tűz- 
oltók lelkiismeretes munkájának kö- 
szönhető, hogy a háromemeletes villa 
nem égett le. 

szágos Magyart Párt sepsiszentgyörgyi 
nagygyülése lelkes hangulatban folyt 
le. A hatalmas Kolcza-kertet szoron- 
gásig megtöltötték a kiküldöttek és az 
érdeklődők hatalmas tömege. Az elnöki 
asztalnál gróf Bethlen György, a párt 

elnöke, mellette dr. Inczédy Jocksman 
Ödön, dr. Gyárfás Elemér, Sándor Jó- 
zsef szenátorok, dr. Jakabffy Elemér, 
dr. Deák Gyula, a párt főtitkára és 

fel az uj pártvezetőség figyelmét, majó 
a nagygyülés elfogadta a szakosztályol 
határozati javaslatait és meleg ünnep 
lésben részesitette Sándor József sze 
nátort és br. Szentkereszthy Béla or 
szággyülési képviselőt, akik fáradságo 
munkával buzgolkodtak a romániai ma 
gyarság minden tekintetben sikerül 
sepsiszentgyörgyi nagygyülésének me! 
rendezése körül. 

nésüket kimentették ár. 
György, dr. Szász Pál, az Erd 
dasági Egylet elnöke, Veterá 
dr. Róth Hugó, 
Gabányi Imre. 

Hódoló távirat az uralkodónak 
A nagygyülésen megjelent hatalmas 

tömeg ; 
néma csendben, felállva hallgatta 

Bernády 
élyi Gaz- 
ni Viktor 

dr. Boga Alajos és dr. 

IMindennemü tankönyveli 
léláron, valamint szüksé- 
scs iró felszereléseit leő- ; 

a végig az Országos Magyar Párt Jutányosabban besze- parlamenti csoport tagjai foglalnak he- vezetőségének Károly kiraly Öfel- t J A N e Az igazoló bizottság megállapitotta, amelyben alattvalói hódolatát feje- Budapestre pénteken, 10-én reggel 9.5l hogy Evülé zi ki az uralkodónak. indul Clujról és délután 17.20-kor ér (v. Keszey) A sepslszentgyörkyi nagygyülésen A nagy éljenzéssel fogadott távirat fel kezik Budapesti a Keleti pályaudvarra van. 
könyvkereskedés ben a0 hivatalos le et ketie olvasása után a jelölő bizottság tagjául Visszaindulás Budapestről 15-én éjje él: Imegválasztották Markovits Manót, Jo- dál Gábort, Kölcsey Ferencet, Taká- 

Nyomtatott a laptulajdonos: MAVER ANTAL nyomdája körforgóján, Cluj 

Str. Duca 3. 
12 órakor, érkezés Clujra reggel fél 1 letében. 
órakor. 

Kolozsvár. CEN ZURAT 
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abásu e 

lelembe 
szakito 
tetszé; 

locksma 
éről szá 
A jelél 

I 
,... Nincs kétség abban a tekintetben, 
gy bármely oldalra düljön is a harc, 
csak az európai és amerikai érdekek 
ására megy s ennek legnagyobb rész 
n maguk az érdekelt hatalmak az 
ai... A nankingi angol nagykövetet 
llett megtámadni és a legszembetü- 
bb módon fehérellenes álláspontot 
llett a japánoknak tanusitani ahhoz, 

ikozott gy végre a legközvetlenebbül érde- 
főleg eit hatalmak észretérjenek!..." A min 
üntetésig tárgyilagos és Anglia tra- 

onális közvéleményét leginkább ki- 
jező „Times" irja ezeket a mélabus 
avakat. Van is oka a busongásra, mert 
brit impérium ázsiai érdekeit talán 
ég soha sem fenyegette ennyire és 
en közvetlenül veszély, mint a jelen 
llanatban. Nem is beszélve arról, hogy 
zak-, Közép- és Dél-Kinában milyen 
iási töőkebefektetései forognak most 
ckán, de valóban, ha akár a japánok 
rülnek felül, vagy valamely előre 
m látható véletlen folytán Kina arat 

négy éyőzelmet, mindenképpen meginoghat- 
övetkelak az Empire ázsiai tartópillérei. Ép- 
1asszal en ezért keserü rezignációval mondja 
sángókigyább a Times: „Ha Amerika és An- 
almazolla mindjárt a kezdet kezdeténél mer 
a mialálták volna az együttmüködés lehető- 
1ak beegét és egységesen léptek volna fel, 
ek és ma mindenesetre nem ez lenne az ál- 
ven valapot." Iagz, igaz: Ha London és Wa- 
att, ington a japán-kinai konfliktus fel- 
lákat éobbanásának első pillanatában vétót 
nak bénondanak, ma nincs távolkeleti háboru! 
sszancena józanul gondolkozó emberek joggal 
brasslehetik fel tehát a kérdést: Ha ilyen 

r eredelgyszerüen meg lehetett volna oldani a 
niatt. lolgot, miért nem vágtak közbe a leg- 
ek jeleközvetlenebbül érdekelt angolok és 
szággyümerikaiak? Nos: a dolog megoldása 
csoponem is olyan esvszerü, mint amilyen- 

entést. 1ek gondolnók. Sok oka-foka van an- 
k, hogv Amerika és Anglia ölbetett 
zekkel szemlélték mindmáig, hogy a 
pán tigris ujabb és ujabb koncokat 
sitson ki a mennyei birodalom tör- 
éből. 

etősége 
i ma- 
isa ér- 

yar köz 
Zsürgett 

a tize 
magya 
őtt tár, 
marag 
árt veze 
iskolák: 
folyó 
es bizt« 

ség elő 

elé.. 

vaslatá 

Őfel- 
bbség 
kében, 

nagy 

i kikü 
nutato 

2. 

Anglia és az északamerikai Egyesült 
lamok látszólag jóban vannak egy- 
Assal. Látszólag. A felületes szemlélő 
m is igen vesz észre ellentéteket a két 
golszász világhatalom között. Hiszen 
kormányok és dinlomaták a legkifo- 
stalanabb udvariassággal viselkednek 

ymással szemben. Jóhiszemü polgá- 
milliói, akiket ezer gonddal sujt a 

zdasági világválság s akik már fásul- 
olvassák a sajtó beszámolóját és 

Ilgatják a rádió hireit, hogyan is 
itsék: milyen összefüggés volt példá- 
k okáért a Bolivia és Paraguay kö- 
ti véres háboru és az angol-ame- 
kai ellentétek között? Avatatlan em- 
rnek eszébe sem jut feltételezni, hogy 
mexikói vallásháboru ugyancsak szer- 
s folyómánya volt London és Wa- 
ington gazdasági felszültségének. Mil- 
k és milliók olvastak annakidején az 
Banisztáni -olgárháboruról. Beálli- 

onják 
mun- 

ormán 
Iszólalá 
a kerül 

ökévé 
déssel 
t vá- 
tottan 
ye és 
meg- 

ében 
: elnök 
ség há oltságuk és érzésük szerint sajnálkoz- 
ént be tak, vaev örültek a trónjafosztott Ama- 
és di nillah, király dinasztiájának sorsán. A 

ágnak hol itteni, hol ottani szögleté- 
lobbant fel a tüz polgárháboru, 
radalom, ellenforradalom, vagy há- 
u formájában. Tömegek lesték a hi- 
ket és hallgatták a rádió leadásait. 
ták, vasv élvezték a véres esemé- 
ekről szóló beszámolókat, csak egyre 

gondoltak: hogy az embertömegek 
a milliárdos értékek pusztulása mö- 
t szinte minden esetben angol és 
erikai nagytőkések ellentéteit ke- 
bsék. Sajnos, pedig ezek keserü té- 
ek. És annál keserübbek, mert Lon- 
n és Washington gazdasági ellenté- 
tulajdonképpen és végeredményben 
ember személyes torzsalkodására és 

Sszuhadjáratára vezethetők vissza. 

ármilyen furcsán hangzik, de igy 
. Hogy Japán közel husz esztendő 
gátlás nélkül valósithatta meg vi- 
hatalmi terveinek nagy részét, az 

ary Deterding és Gulbenkian pet- 
eumcézárok halálos gyülölködésének 
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gloestétt- 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 
3. 

Asszony és petróleum... Külön-kü- 
lön is végzetes hajtórugók, hát még, ha 
együtt hatnak! Nincs az az ördögi fan- 
táziáju rémregényiró, aki borzalma- 
sabb mesét tudna kiagyalni, mint ami 
lyen rémregény a valóságban Deter- 
ding és Gulbenkian, valamint a szép Ma 
ruja Kudajarova históriája. De fogjuk 

- 

rövidre a szót és próbáljuk meg lakóni 
kus tömörséggel elmondani az előzmé- 
nyeket. Henry Deterding, a Royal-Dutch 
angol petróleum-koncern mindenható 
elnöke és Gulbenkian, a milliárdos ör- 
mény hosszu éveken keresztül üzlet- 
társak voltak. Mindketten egészen lent- 
ről kezdték. Irtózatos energiával, kö- 
nyörtelen céltudatossággal és a körül- 
mények kedvező összejátszásával petró- 
leum-cézárok lettek,. A Royal-Dutch 
koncernnek csak egyetlen veszedelmes 
ellenfele volt: az amerikai Standard 
Oil, amely tudvalevőleg Rockefeller 
alapitása. A Royal-Dutch sok borsot tört 
az amerikai krözus orra alá. Sok piacát 
és sok forrását kaparintotta meg az or- 
ra elől. Nem egyszer kemény harcot viv 
tak egymással, de azért valahogy meg 
voltak. Deterding és Gulbenkian nem 
feszitették tul a hurt Rockefellerrel 
szemben... Hanem aztán valami tör- 
tént. Asszony avatkozott a játszmába. 
Asszony, aki életre-halálra szembeálli- 
totta egymással az üzlettársakat. Ez 
meg igy történt: Ugy Deterdingnek, 
mint Gulbekiannak fényesen brendezet 
palotája volt Párisban. Gulbenkian egy 
alkalommal estélyt adott valami gazda- 
sági nagyhatalom tiszteletére. Erre az 
estére a többek között meghivta Ku- 
dajarov volt orosz cári tábornokot, aki 
Maruja nevü csodaszép lányával együtt 
az emigránsok keserü kenyerét ette a 
francia fővárosban. Természetesen Hen 
ry Deterding is részt vett az estélyen. 
Gulbenkian 56 éves volt ekkor. Deter- 
ding egy évvel fiatalabb. Egyszóval 
mindketten megették már kenyerük ja- 
vát. Asszony, szerelem nem sok szere- 
pet játszott eddigi életükben. Csak a 
pénzt és a hatalmat hajszolták... 

4. 

Sorsszerüség van abban, hogy a két 
öregedő férfi az első szempillantásra 
halálosan beleszeretett Kudajarov emig- 
ráns tábornok leányába. Se időnk, se te 
rünk nincs arra, hogy elmondjuk a két 
agglegény-vetélytárs szerelmi harcának 
történetét. Annyi tény, hogy a küzde- 
lemből Henry Deterding került ki győz- 
tesen. Néhány hónappal később feje- 
delmi pompa közepette vezette oltárhoz 
a szépséges Maruját. Hanem a Gulben- 
kiannal való üzleti barátságnak ettől 
fogva végérvényesen befellegzett. Az 
önérzetében, szerelmében és hiuságábar 
vérig sértett örmény megszakitott min- 
den üzleti kapcsolatot Deterdinggel és 
a Royal-Dutch-el. Amerikába utazott 
és összeköttetést kereset és talált eddigi 
közös ellenfelükkel: a Standard Oil-al. 
Ösvilági óriásszörnyek párviadalára 
emlékeztet az a mérkőzés, ami azután 
Gulbenkian és Deterding között kezdő- 
dött. Olvassuk csak el a világsajtó öt- 
hat év előtti s még régebbi tudósitásait: 
A mexikói vallásháboru, a nikaraguai 
forradalom, a columbiai polgárháboru, 
Bolivia és Paraguay elkeseredett har- 

cai mögött Henry Deterding és Gulben- 

kian késői szerelme lappangott... A fel- 

sorolt országok ugyanis petróleumban 

rendkivül gazdagok. Anglia és az ame- 

rikai Egyesült Államok nemzet- 
gazdaságának roppant hányadát 
a petróleumadta lehetőségek teszik. Ez 

a magyarázata tehát, hos- miért nem 

tudott eddig minden közös gazdasági 

érdek ellenére Amerika és a brit impé- 

rium összefogni. Pedig azóta már ugy 

Deterding, mint Gulbenkian kidőltek a 

sorból. De az általuk elvetett viszály 

magva rossz gyümölcsöket érlelt. A 

többek között Japán minden külső gát- 

lás nélkül ezért közelithette meg cél- 
jait. És bizony már csak a tizenharma- 
dik órában kaptak észbe az angol és 
amerikai érdekeltek. Nem véletlen, 
hogy Bingham londoni amerikai nagy- 
követet a napokban váratlanul Wa- 

shingtonba rendelték és látszólag ugyan 
ilyen váratlansággal hazahivták lon- 
donba Sir Ronald Lindsay washingtoni 
angol nagykövetet. Ugy Angliában, 
mint Amerikában most már nem biznak 
abban, hogy a japán-kinai viszályt 
békésen el lehessen inteznii 
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Még néhány nappal ezelőtt ugy volt, 
hogy Japán minden feltétel nélkül tel- 
jesiti Anglia követeléseit. Közben azon- 
ban valami történt. A japán kormány 
amely a nankingi angol nagykövet meg 
sebesitése ügyében engedékenynek mu- 
tatkozott, egyszerre megmerevitette a 
gerincét, Elégtételadásról és bocsánat- 
kérésről egyelőre szó sincs. Sőt - amint 
a japán hivatalos jelentés mondja - 
előbb még tisztázni akarják, hogy vaj- 
jon egyáltalán japán repülők sebesitet- 
ték-e meg a nagykövetet? Akármilyen 
erős és magabizó is a felkelő nap or- 
szága, még sem merne - különösen a 
jelenlegi adottságai közpette - szembe- 
fordulni az angol világbirodalommal, 
ha bizonyos hátvédet nem tudna maga 
mögött. Nos: az angol-olasz egyezkedő 
tárgyalások még nem futottak ugyan 
véglegesen zátonyra, de már sekély viz 
ben evickélnek. A gyarmatigénylésé- 
ben sulyosan érintett harmadik biro- 
dalomnak kapóra jött, hogy a London 
és Róma közötti egyezség lehetőségei 
erősen elhalványodtak. A Berlin-ró- 
mai tengely pillanatnyilag erősebbnek 
látszik, mint valaha is volt. Hogy mi- 
képpen alakulnak a világpolitikai le- 
hetőségek, egyelőre nem tudható. Csak 
az bizonyos, hogy Mussolini legköze- 
lebb elmegy Németországba. Azután 
még valami kétségbevonhatatlanul va- 
lóság: a Berlin-római tengely megerő- 
södése sok tekintetben hozzájárult 
ahhoz, hogy Japán huzó-halasztó maga- 
tartást tanusit az angol ultimátumra 
adandó válasszal kapcsolatban. Viszont 
éppen ezért - bár erre kézzelfogható 
bizonyiték természetszerüleg még 
nincs - Anglia és Amerika, legalább 
egyelőre, jószemmel nézik az orosz- 
kinai egyezményt. Sem London sem 
Washington nem rajonganak Moszkvá- 
ért, de az adott helyzetben a szovjet és 
Középkina egyezsége - amely mögött 
minden cáfolat ellenére katonai titkos 
megállapodások is vannak - alaposan 
megzavarja Japán keletázsiai köreit. 

6. 

Csang-Kai-Sek marsall, ugy látszik, 
nemcsak jó katona, de egész ember is a 
talpán. Vannak emberek, akik csökö- 
nyös következetességgel ragaszkodnak 
tévedéseikhez. Hiuságuk nem engedi, 
hogy férfiasan beismerjék, ha hibáztak. 
Különösen végzetes következményekkel 
járhat, ha egy-egy ilyen-egyén orszá- 
gok és népek sorsa fölött van hivatva 
intézkedni. A kinai marsall - nem hiá- 
ba nevelkedett japán katonaiskolában 
- tüzön-vizen át japánbarát volt. Sun- 
Jat-Sen egykori fesvvertársa elfordult 
azoktól az irányelvektől, amelyeket pe 
dig a Kuomintag - az uj Kina kor- 
mányzó pártja - a kinai nép számára 
megszabott. Tokió határtalan mohósá- 
ga azonban végre lerántotta a hályogot 
Csang-Kai-Sek szeméről és amikor tisz- 
tán látta, hová vezet az ő japán barát- 
sága: gondolkozás nélkül szakitott ed- 
digi taktikájával. Csang-Kai-Sekről nem 
lehet feltételezni, hogv bolseviki ten- 
denciákat tüzött volna maga elé Az 
utóbbi néhány esztendő távolkeleti ese- 
ményei igazolják, hogy ennek éppen az 
ellenkezője igaz! De Kina egységéről 
van szó és ezért a nagy célért - nagy- 
stilü emberekre jellemzően - kész az 
ördöggel is kezet fogni. Már nedig Szov- 
jetoroszország jelenleg a legnagyobb 
akadályt jelenti a nagyétvágyu és mo- 
hó japán imperializmusra nézve. Japán 
tehát mindenképpen és alaposan elszá- 
mitotta magát. „Párducugrása" semmi- 
képpen sem sikerült. Tokió azt hitte, 
hogy Angliát tulságosan lekötik Földkö- 
zi tengeri és egyéb közelkeleti prob- 

. OLDA 
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sszony, petrólcum és viládpolitika 
lémái. Szovjetorszországot pedig zür- 
zavaros belső állapota gátolja, hogy 
bármiféle külső akcióhoz csatlakozzék. 
Persze London és Washington eredendő 
gazdasági ellentéteivel is számoltak. Pa- 
piron mindez kvadrált is a japán kor- 
mány és nagyvezérkar terveivel. Csak- 
hogy... 

' 7 
Igen bizony, csakhogy: A mindeddig 

ingadozó magatartást tanusitó Anglia 
végre valahára a sarkára állt. Mindenek 
előtt kemény kézzel fog neki, hogy tisz- 
tázza a Földközi tengeren és a Darda- 
nellákban garázdálkodó ismeretlen ten- 
geralattjárók rejtélyét. Német és olasz 
források szerint a titokzatos buvárna- 
szádok, amelyek számos hajót megtá- 
madtak és legutóbb a Hood angol pán- 
célos cirkálót is meg akarták torpedóz- 
ni, a köztársasági spanyol hajóhadhoz 
tartoznak. Tudjuk, hogy a legutóbbi he- 
tekben a Fekete tengeren, a Dardanel- 
lák környékén s a Földközi tengeren an 
gol és francia, valamint orosz hajókon 
kivül jóegynéhány spanyol köztársasá- 
gi hajót is megtámadtak, sőt elsülyesz- 
tettek. Mit lehessen tudni: A valenciai 
kormány tengeralattjárói talán tulzott 
buzgalmukban elragadtatták magukat 
és a saját hajóikat is elpusztitották, 
mindazzal az értékes és nélkülözhetet- 
len rakománnyal együtt, amelyet kü- 
lönböző Földközi és Fekete tengeri ki- 
kötőkben adtak fel a cimükre. Hiszen 
olyan zavaros időket élünk, hogy 
ez is megeshet - legalább is némely 
hirforrások szerint. Viszont, ha figyelem 
be vesszük Miaja tábornoknak, a köz- 
társasági seregek fővezérének a Reuter 
távirati iroda tudósitója előtt tett egyik 
legutóbbi kijelentését, hogy seregei- 
nek kizárólag olajra, benzinre és hadi- 
szerekre van szükségük, nem látszik 
valószinünek az az állitás, hogy valen- 
ciai buvárnaszád sülyesztett volna el 
olyan hajókat, amelyek pontosan ezeket 
a cikkeket szállitják a köztársasági had 
sereg részére. Ugylátszik, London is ta 
máskodik az előbb emlitett források je- 
lentésében. Legalább is az angol kor- 
mány egész sereg páncélos cirkálót és 
hadihajót inditott utnak, hogy felderit- 
sék a sötétben bujkáló tengeralattjá- 
rók titkát. 

8. 
Amennyire igaz, hogy Japán brutális 

támadása összekovácsolta az eddig szét- 
huzó Kinát, annyira igaz az is, hogy a 
közös gazdasági és politikai veszedelem 
végre egymás oldala mellé állitja An- 
gliát és az északamerikai Egyesült Álla- 
mokat. Nem kétséges az se, hogy a két 
angolszász nagyhatalom mellé harma- 
diknak Franciaország is oda fog álini. 
A medve bőrére való előzetes ivást je- 
lenti tehát a német sajtó ujjongó hir- 
adása, hogy a Szovjet-kinai egyezmény 
kipattanása vaskapoccsal füzi Japánt 
Németországhoz. Világpolitikai szem- 
pontból ez nem tulsokat jelent. Annál is 
inkább, mert Nagybritánia mindenre 
felkészülten a leggyorsabb ütemben 
hajtja végre 1500 milliárd fontos fegy- 
verkezési programját. Akárhogy csör- 
getik is a kardot: Berlin és Róma ve- 
zérei azzal tisztában vannak, hogy a 
legőrültebb kockázat volna Angliával 
nyiltan kenyértörésre vinni a dolgot, 
Erről egyelőre nincs is szó... Minden- 
esetre megnyugtató, hogy más irány- 
ban is kedvező jelenségek mutatkoznak. 
A Duna-medence vonulatában ugy lát- 
szik lassan mégis csak érvényesülni 
kezd a jobb belátás. A legutóbb lezaj- 
lott kisantant konferencia szükszavu je- 
lentése sokat mond e tekintetben. Még 
többet jelent az a tény, hogy Antonescu 
román külügyminiszter és a másik két 
kisantant állam képviselje is hosszasan 
tárgyaltak Bárdossy László bukaresti 
magyar követtel a Magyarorszásoal va- 
ló egyezség lehetősége kérdésében. Ha 
mindehhez hozzávetjük még azt a hir- 
adást, hogy Magyarország genfi képvi- 
selőjévé Bethlen István grófot nevez- 
ték ki, azt a Bethlen Istvánt, aki csak 
néhány hónavoal ezelőtt a kisantant ál- 
lamokkal való megegyezést próbálta 
kezdeményezni, akkor valóban nem lát- 
szik hihetetlennek az a feltevés, hogy 
Közép-Európában és különösen a Duna- 
vonulatában hamarosan uj lehetőségek 
fognak kivirulni. Persze váratlan és 
rosszhiszemüen elősegitett „véletlenek" 
sokszor a legbiztatóbb reményeket is 
halomra dönthetik.
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lnréhírdetések 
LEVELEZÉS 

PONTOS óra-. ékszerjavitó mühely. 
órák. ékszerek nagy választékban, taka- 
rekossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 
ner, Regele Ferdinand 114. (- T 1313) 
ÜÖNNEK is westervizsgát kell tenni. Ta- 
nuljon meg szabni nálam gyorsan és tö- 
kéletesen. Cim a kiadóban. (- 636) 

SZEP kabát és kosztüum a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod 
jon mielőbb róla, Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

(-T 1311 

lapunkra 
felvesz HMirdetést 

MNeva könyvüzlet is 
sír. Memerandului No. 16 

NEM söndör. hanem szép hullámos és 
tartós villanyondolálást már 150 lejtől ké- 
szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 
nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, 
széepség egy jó ondolálás titka s mindezt a 
NIZZA hölgyfodrászat egy pár óra alatt 
meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol 
gyogyszertár mellett. (- 7103) 
OCSKARUHAT drágán veszek, olcsón 

eladok. Str. Memorandului 4. Grosz. 
(B 4830) 

KÖZEPTERMETÜ egyedülálló 40 éves 
vendéglős keres egy magához illő kaució- 
képes üzletvezetőnőt. Leveleket (kimeri- 
tő) a kiadó továbbit „Közös szimpatia" 
jeligén, ahol a cim is megtudható. v T 1345 

KERESEM egy korrekt ürinő ismeret- 
ségét szórakozás céljából, kivel szabad 
időmet eltölthetném. Leveleket „Boldog- 
ság" jeligére kiadóba kérek. (v 623) 

ADAS-VaTEL 
MÉLY gyermekkocsi, Minerva rádió és 

egy mészáros tőke olcsón eladó. Cal. Ma- 
rechal Foch 118. (691) 

VAN eladó, beraktározandó butora? 
Legelőnyösebben veszek, eladok minden- 
féle butorokat. Rosenberger butorraktár, 
Cal. Victoriei 25 (- 594) 
ALBINA betétkönyvet keresünk. Cime- 

ket „Betétkönyv" jeligére kérek a kiadóba. 

. (- 496) 

KERESÜNK azonnali megvételre egy- 
két szénaprést. Cimeket „Használható" je- 
ligére a kiadóba kérek. (-548) 

FÉRFI átmeneti télikabát, öltönyök, szö- 
vetek, cipők, női kosztümök, kabátok, ru- 
hák eladók. Megtekinthető 2-4 között. Str. 
Berde 2. II. 15. (- 571) 

ELADÓ egy bécsi gyártmányu zongora 
és egy komplett világos háló. Cim. Str. 
Elisabeta 34. 1 ajt. 577) 

JÓKARBAN levő ebédlő bőrszékekkel 
elutazás miatt olcsón eladó. Grigorescu 
negyed. Str. Julian Pop 13. (- 598) 

EGY uj egylovas nehéz kocsi eladó. Cal. 
Traian végén. Bobletek kovácsnál. (- 637) 

50 lejért 2 kg. fehér mosószappan kap- 
ható „Heinrich" rekláműüzletében. Str. Me 
morandului 4. (T 1135) 

PARCELLAK 90 ezertől viz, villany, jár- 

Értekezni lehet Calea Marechal Foch 11. 
Gondoskodó szövetkezet, d. e. 9-1-ig és 
d. u. 46-ig 

53 DARAÁBBÓOL álló 6 személyes, uj, 
,massziv ezüst evőkészlet olcsón eladó. 
Megtekinthető Iring órásüzletben, lorga 

2 (- 654) 
OCSKA ruhákat veszek és eladok. Str. 

Regina Maria 224 (-Ió3) 
ELADÓ 4 szoba konyhából álló modern 

uj ház. Str. Nicolae Cristea 7. 

ELADÓ ház vendéglővel, áll: söntés, bil- 
liárd-szoba, táncterem, szoba konyha speiz. 
Téli, nyári tekepálya, 64 négyzetméter be- 
tonpince. Értekezni: Str. Crisan 35. 

(- T 1307) 
GYÖNYÖRÚ olcsó és szép mnévnapi és 

menyasszonyi ajándékok érkeztek Kerekes 
porcellárcsarnokba. Figyelje kirakatok 
árait. (-T 1319) 
PARCELLAÁK 500-8500 négyzetméter 

nagyságuak a Schultz kertészettel szem- 
ben kedvező árban és fizetési föltételek 
mellett eladók. Információk a helyszinen 
vasárnap egész nap Str. Dragos Voda 34. 

(- 89370) 
GALAMBHAÁZAT keresek. Cimeket „Ga 

lambház" jeligére a kiadóba kérek. 
(- T 1334) 

JOÓKARBAN levő gyermekkocsi elodó. 
Str. Dragos Voda 8. (- 684) 

Az ingatlan 
arany. Értékben 
olyton növekvö 
náz és villahelyet venet Va- 

sárnap délutan 2. orától, 
a helyszinen is. 

Masinistilor ucca (Elisabeta foly- 
tatása) 114-es számu villával 
szembeni elparcellázott területen. 
Parcellák ellátatnak villany és 
vizvezetékkel. Előnyos fizetési 
feltételek. Dr. LIGÉTHY MIK- 

LŐS. Regele Ferdinand 40 

Ára HÁLÓZATI rádió sürgősen eladó. 
lei 1800, Str. Reg. Maria 11. I. em. Gellér. 

(- 713) 
TIZEDESMEÉRLEGET és kétkerekü tali- 

gát megvételre keresek. Str. Londrei 17. 

(707) 

ÉPITÉSRE alkalmas parcellát keresek. 
Ajánlatokat „Kp. telek" jeligére kiadóba. 

EGY keményfaháló eladó sodrony be- 
téttel. Értekezhetni Cal. Reg. Ferdinand 
117. Házfelügyelőnél. k 424) 

DÉLI fekvésü villatelkek Str. Bis. Ort. 
és Str. Regala között és házak a belváros- 
ban eladók. Str. Saguna 22, emelet. - 682 

1 Kutlak és szivattyuk eredet! 
" ayári árakon KONTINEN- 
TvALE Vasker. Társ. Cluj. 
str. Regina Maria No. 21. 

ELADÓ házhelyek az Iris-gyár mellett. 

(- 723) 
dával, régi botanikuskert mögött. Str. 
Hasdáu 59-a. - 4173) 

10 ÉVVEL MEGHOSSZABBITJA ELE 
TÉT, egy év alatt megspórolja a főző árát 
ha petrolgázfőzőt használ, melyet legol- 

nyos árért vállal Maksay, C. Reg. Ferdi- 
nand 63. Villanycsillárok mindenféle sze- 
relési anyagok és égők kaphatók. 

VIZ és villanyszerelést és javitást jutá- 

(689) 

csóbban MOSKOVITS ÉS TÁRSÁNAÁL 
Cluj, főpostával szemben vásárol Takaré- 

kosságra is. (1324) 

PRIMA cserép Dániel rendszerüű kályhák 
Zephir kályhák és fürdő meleg viz kazá 
nok eladók. Str. Gojdu 1. (-T 1329) 

VILLAHAZHELYEK eladók Str. Andrei 
Muresanban, csatorna, viz, villannyal, 
88.000-200.000-ig részletfizetésre is. Érdek- 
lődni Str. Andrei Muresan 98. (- 553) 

1000-1500 LITERES üres hordót vagy 
kádat keresek. Árkossy, Str. Ferteirele 

(- 630 

100 lei előleggel 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
hat női, férfi és gyermekcipőket 

Memorandului 25 

ARCO 
cipökereskedemi vállalatnál. 

3 SZOBAS komfortos külön telek el- 
adó. Str. Episcop Pavel . 1341) 

250 köbcentiméteres „Peogeot: motor- 
kerékpár eladó. Str. Aventuriasá 42. g 

(- 641) 
i v 

260.000 LETERT kertes családi ház az gén szakemberelmmel elültethessük, Csak- 
is ősszel ültetett áru fogamzása biztos! Faj 
gyümölcsfa, rózsa, Canna, Prumustriloba, 

Ligethy, Cal. Reg. Ferdinand 40. (-T 1339) Borostyán, szőlő, diszfák, bokrok, futónö- 
vények, stb. olcsó eladása, betegség miatt, 
megkezdődött Dragos 

Oasanu u. 55. sz. alatt eladó. Megtekinthe- 
tő bármikor. Ezt követőleg letárgyalom. Dr 

MAGAS ÁAÁRBAN VESZÜNK mindenféle 
használt szőnyeget perzsát, smyrnát, arga- 
mant, sezlon takarót, székeket stb. - Hi- P 
vásra házhoz megyünk. Lloyd comisio, 

virágzás megkezdődött! Aki prima, é 
metországi elitrózsát olcsón (20 lejtől) és 

szakszerüen vállal. Remek rózsanyilás el- 

RÖZSA KEDVELŐK! A második rózsa- 
né- 

arancia mellett akar, az siessen most ki- 
álasztani sükségletét, hogy október vé- 

kertészetében. Str. 
aris 7, ahol bármily kertészeti munkát 

Piata Unirii 9. (-T 1340) adól 

(644) 

nand 6. 

sulhat jólmenő, felszerelt üzletbe, tőke nem 
szükséges. Cim a kiadóban. 

fard templommal 
szebb és legolcsóbb előfestést. Kézimun- 
kák forrása, legujabb minták, zsákok 50 
lejtől. Ugyanott 
kezü rajztehetséggel 

slétie 

OCSKA butorok, gabonás ládák eladók, 

ELADÓ összecsukható vaságy és párnák 
(- 712) 

Str. Bisetice Ortodok 42. 

Str. Andrei Muresan 5. 

ELADÓ villasoron Donát ut melletti Str. 
Simonis 4 alatt 1 szoba konyha fürdőszo- 
ba speiz, 580 négyzetméter terület. (710) 

kiadóban.. (ö69) 
MÉHEK, kaptárok eladók. Értekezni C. 

Regele Ferdinand aa arénél 
CAL. Tralan környékén eladó emeletes 
ház 25 lakóval 950.000 lej, netto 12 szá- 
zalék évi 126.000 bér, több kisebb-nagyobb 
házak eladók. Villák és parcellák. Erte- 
kezni Cal. Traian 11, d. u. 2-4. Szabónál. 

(655) 

ALLAST KERES 

IPARRAL rendelkező cipész üzletveze- 
tőnek ajánlkozik. Kővári János, Unirea, 
jud. Turda. (- 629) 
26 EVES képesitett molnár és motor- 

kezelő, 100.000 lei készpénzzel és ingat- 
lannal, állást keres, benősülne, vagy tár- 
sulna malomhoz. Megkeresések „Molnár" 
jeligére a kiadóban. (-VT 1338) 
szIVŐGAZMOTORHOZ kezelő ajániko- 

zik. Anjánlatokat „Perfekt kezelő" jeligé- 
re kiadóba. 
INTELLIGENS nő háztartásban tökéle- 

tes alkalmazást keres magános urnál, nő- 
nél vagy családnál, intézetbe. Ajánlatokat 
„Egyedül" jeligére a kiadóba kérek. (678) 

ALLÁST KAPHAT 

HENTESÁRU kihordót alkalmazok. 
Ajánlatokat „AÁruismeret, lóhajtás, óva- dék jeligére kiadóba. (- 5885) 
ROMAN nyelvet biró nőt elárusitónak 

felvesz a Linoleum cég, Cal. Reg. Ferdi- 
(- 609) 

BERENDEZETT sarok füszerüzlet lakás 
sal más elfoglaltság miatt átadó. Cim a 

VI. évfolyam, 1937. SZEPTEMBER ! 

TOLLTEÉPÉST vállalok. Nagyné, Ca 
Victoriei 93., második szuterin (6 
ERZSÉBET zőz- és kádfürdő nyil 

mindennap reggel hat órától. (-T 13 

Német nyelvet, 
irodalmit és nyelvtanit egyetemi é 

jett tanit Székelyné, most: Str. luli 
Maniu e. II. 3. 

KIADOK, csendes pormentes komfori 
családi és garcon-lakások. Cal. Regé 
Carol II 27. szám. (- ál 
KIADŐ bodega, vendégliő helyiség 

nagy borospincével. Bővebbet Str. Fe 
cire 14. tulajdonosnál. (- 5 
KIADÓ egy nagy szoba belvárosba ss 

Str. Florilor 17. ( se 

EGY szoba, előszoba, konyhás szute ői 
lekás kiadó. Str. Clemenceau 5-c (- oltt 
KERTES házban két különbejáratu b 

torozott szoba kiadó. Str. Báii 45. (- 6 
KIADÓ kettő szoba, előszoba, kony 

speiz, összes mellékhelyiségekkel 558 
Pop Julian 4. Str. Grigorescu 53. melle (ő 

KERTES villában egyszobás komfor! 
üres garzonlakás kiadó. Str. Gojdu 9. 

(((-ég 
KETSZOBÁS komfortos napos előke 

tes lakás. Str. Grigorescu 14. novembe 
kiadó. Ugyanott kétszobás garzonlak 

3 SZOBÁS komfortos lakás két külö 
bejárattal november 1-ére kiadó. Cal. M 
tilor 54. T 13 
KÉET szoba, konyhás lakás november 1. 

kiadó. Cal. Motilor 54. -T13 
KIADÓ November 1i-re 2x2 szoba kon 

ha, 2x3 szoba konyha fürdőszoba, 3x1 sz. 
ba, 1xi szoba konyha. Str. Avram lan 
No 18. (- 48 

JOLFOZO szakácsnő Vadászkürt ven- 
déglőbe felvétetik. Str. Andrei Ady 2. 

1 (P á4833) 
HÖLGYFODRÁSZSEGÉD vagy segédnőt 

feltétlen jó munkást felvesz a Heltai Félix 
cég. Str. Cipariu 1-a. (- 721) 
ÜGYES kiszolgáló kisasszonyt felvesz 

Kovács cukrászdába Str. Saguna 24. 
(- 715) 

JÖLFÖZŐ rendszerető szakácsot keres 
a Farkas étterem. Str. Reg. Maria 6-8. 

(-T 1346) 
KOVÁCSSEGÉDET és tanulót felvesz. 

Str. Din. Dos 5. (- 722) 

STR. VLAHUTA 3. szám I. emelet 8. aj 
szám alatt egy butorozott szoba, főké 
urinőnek kiadó. (-510 

KIADÓ 1 vagy 2 szoba, konyha, spe 
fürdőszoba és kert. Str. Regele Carol 
114. szám. 6 

1-2 KÖZPISKOLAÁS fiut teljes ellátá 
ban veszek, gondos felügyelet melle 
mérsékelt árért. Cim Str. Cogálnicea 
No. 7. ajtó 5. 61 
KÜLÖNTELKEN szoba, konyha és 

marhára kőistálló, mely mühelynek 
megfelelő, kiadó. Illés, Str. Minerilor 42. ! 

(- 67 
ÜGYES kifutó leányt azonnal felvesz. 

Salon Blanche Cal. Reg. Carol II. 13. 
(- 700) 

MULAKATOSSEGEÉDET, fiatal ügyest, 
felveszünk, Piata Unirii 22. Strauch. 

(- 705) 

14-16 éves jobb megjelenésü, ügyes, ka- 
tholikus leány plébánián szülők melletti 
háztartási segitségként örökös otthont 
nyerhetne. Levelek „Szerényigényü" je- 
ligére kiadóba küldendők. (- v T 1348) 
SZORGALMAS fiatal kertészsegédet ke 

resek Bukarestbe, aki a kertészet minden 
ágában teljesen jártas, de különösen a 
rózsaoltásban. Román, magyar nyelv is- 
merete szükséges. Cím a kiadóban. (v 724) 

AZ uccákat jólismerő kifutóleányt azon- 
nal felvesz a Nárcis virágüzlet, Stír. Nico- 
lae Jorga 2. (P 4834) 

KÜLÖNFÉLEK 
/ 

TÖBBMILLIÓS értékü gyári ingatlan- 
nal, - mint garanciával vagy apporttal 
- és készpénzzel, lerakatot, képviseletet 
főleg ipari betársulást keres gyakorlott 
üzletember. Cimeket „Komoly cikk" jeli- 
gére a kiadóba. -276) 

ZONGORALECKÉT iskolásoknak havi 
kétszázért, német előkészitést százötvenért. 
Str. Gelu 30. (-P 4810) 

HA pénzre van szüksége, leggyorsabban 
szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
gina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, 
brilliáns tárgyakért legmagasabb árakat 
fizet. (-T 1331) 

RÁDIJÓKAT JAVITUNK és cserélünk 
Janovitz, Cluj, Calea Reg. Ferdinand 21. 

(-T 1312) 

IPARRAL rendelkező fodrásznő betár- 

(- 673) 

GYÖZÖDJÖN meg! Str. Jasilor 6., sze- 
szemben kap a leg- 

gobelinfestéshez ügyes- 

rendlekező leányok 

KÉT szoba, konyha azonnalra kiadó. S 
Donát 40. (- 64 

ELŐKELŐ villanegyedben kiadó 3 sz 
bás összkomfortos modern uj ház külöl 
telek. Str. Regala 55. P 48 
KÉT szoba fürdőszoba használattal b 

tor nélkül kiadó. Str. Elisabeta 13. 
(-T 134 

KÜLÖNBEJÁRATU elegánsan berend 
zett csöndes szoba fürdőszoba használa 
tal kiadó. Str. Pop Julian 28. (-P 48 

2 PARKETTES szoba, konyha fürdi 
szoba virágos udvarba kiadó. Novembe 
1-ére. Str. Saguna 16. (-P 4687 

KOMFORTOS 3 szoba kerttel kiadó. St 
Goldis 20-c. (- -69 

KIADÓ egy szép szoba konyha speiz e 
szoba. Str. G. Tamas 6. (71 
CSINOSAN butorozott szoba két háro 

személynek kiadó. Str. Paris 47. (71 
KIADÓ égy szoba konyha. Sir. Rahov 

31. . (70 

LAKAST KERES 

MODERN szobát keresek angol, franci 
olasz, román tanitással ráfizetéssel. Cime 
ket „Tanár" jeligére Novába. ( 4811 

KERESEK október 1-re legalább 106-1 
négyzetméter, de lehetőleg nagyobb pa 
kettes termet előszobával és 1-2 szob 
lakással. Cimeket „Csak belvárosban" e 
ligére kiadóba kérek. (- 591 

A kipulosógázzal 
mérgezte meg magsát 

esu solór 

(GRÁC.) Szokatlan módon vetett vé 
get életének Hans Wippl 32 éves grá« 
gépkocsivállalkozó. Wippl bezárkózott 
gépkocsiszinbe és kocsijába ült. Begyuj 
totta a motort, majd altatót vett be, le 
feküdt a kocsiban és várta a halál 
Wippl a kipuffogó gáztól sulyos mérge 

.(714) felvétetnek. D. u. 3-7-ig. (694) zést kapott, melybe rövidesen belehal 
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Dr. Polcz nadó: 
—— 

A házassági 
bperekről 
Előző cikkem rendjén a válóokok leg 
lyosabbikát, a házasságtörést tár- 
altam. A törvény a házasságtöréssel 
ty rangba helyezi a természet elleni 
talanságot is és ennek fogalmát, el- 
ntétben a büntető törvénnyel, nem 
atározza meg, hanem a biróra bizza. 
ermészetes a biró a büntető törvény- 
en irt sulyos fajtalansági esetek körét 
em szükitheti meg, ellenben tágithat- 
,ha oly esetekben is felbontja a há- 
hsságot, amikor büntetőjogilag üldöz- 
ető fajtalansági eset forog fenn. A bün 
tőjog ugyanis két fajtalanságot bün- 
t: az u. n. sodomai bünt és a homo- 
exuálitást. A házassági joggyakorlat 
lbonthatónak találja a házasságot les- 
ai szerelem, masochizmus, fetisizmus, 
dizmus eseteiben, sőt felek között ap- 

atóbb, a természet rendjével ellentétben 
vő fajtalankodások esetén is, utób- 
nál azonban annak az elvnek fentar- 
isával: beleegyezővel nem történik 

slazságtalanság. 
os előke 
ovembe 
arzonlak 

komfor 
1. Reg 

helyiség 

Str. Fe 
(- 5 

elvárosbi 

1s szutel 

Bigámia 
Bigámia cimén a házasság felbontá- 
it az a házasfél kérheti, akinek házas- 
rsa a fennálló érvényes házasság da- 
bra ujabb házasságra lépett. Ha az 
őbbi házasság valamely ok miatt sem 
is volt, ugy az uj házasság érvényes 

. s fel nem bontható. Ilyen esetben a 
oba ermmiségi per meginditandó és a váló- 
a ko er a semmiségi per eldöntéséig fel- 

üggesztendő. 
Élet ellen törés, sulyos bántalma- 
zás 

A házasság fogalma a felek részéről 
egkivánja, hogy azok egymás jogait 
egkülönböztetett tiszteletben tartsák, 

őt egymás jólétét munkálják. Ezzel szö 
es ellentétben áll oly tevékenység, 
mely a házastárs élete kioltására, vagy 
gészségének sulyos bántalmazására irá- 
yul. A törvény nem kényszeritheti az 
let jogában, vagy testi épségében ve- 
élyeztetett házastársat, hogy házasság 
an éljen tovább. A törvény tehát min- 
en embernek az élethez való jogát, 
gészségének és testi épségének megvé- 
ésére irányuló jogát védi, amikor 
yilkosság, vagy szándékos emberölés 
isérlete esetén a megtámadottnak ké- 
elmére a házasságot felbontja. Termé- 
zetesen a cselekmény szándékos kell, 
ogy legyen. Gondatlan cselekmény 
rmily sulyos következményeket is 
ozott, nem ok a házasság felbontásá- 

a. A sulyos bántalmazás fogalmát a 
örvény nem határozza meg, igy a biró- 
ak kell mérlegelnie, hogy a bántalma- 
s sulyos volt-e, vagy nem. A sulyos 

esti sértés kimeriti a sulyos bántalma- 
s fogalmát. De lehet enyhébb testisér 

ést is a válóok szempontjából sulyos- 
ak minősiteni, ha pl. a szándékos cse- 
kmény a megtámadott nő szépségében 
esz kárt. Az egészség rontását a tör- 
ény ugyan nem emliti, de beletartozik 
bántalmazás körébe. A nemibetegség 

el való megfertőzés, ha a fertőző tu- 
ott betegségéről, a joggyakorlat sze- 
int szándékos bántalmazásnak tekin- 
endő és abszolut válóokot képez. Azaz 
biró nem vizsgálhatja, hogy ez a váló 

Kk a házasságot az elviselhetetleségig 
eldulta-e? A biró köteles tehát a há- 
asságot minden további nélkül fel- 
ontani. Természetesen, ha a vétkesek 
Iitott fel beigazolja, hogy a „sértett, 
el előzőöleg beteg volt, vagy ő produ- 
álta ezt a válóokot, ugy a válókeresete 
redményre nem fog vezetni - sőt, 
tóbbi esetben a másik fél vonhatja őt 
erbe. 

es ellátá 
melle 

zálnicea 

yha és 
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ilor 42. 

ziadó. S 
(- 68 
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Sulyos elitélés 
A házasság felbontását kérheti az a 

tázasfél, akinek házastársát a házasság 
negkötése után halálra, vagy legalább 
5 évi fegyházra, vagy börtönre itél- 

ék. A házasság felbontásának nincs 
helye, ha házasfél a cselekményt a 
ázasság megkötése előtt követte el és 
rről a házastársának már a házasság 

negkötésekor tudomása volt. A törvény 
em tesz különbséget a közönséges, 

yvereségvágyból elkövetett, vagy poli- 

1 
ját 
tett vé 

es grát 
kózott 
Begyuj 
t be, le 
t halál 
mérgé 

badságvesztésre 
az életközösség megszakad és arházas- 
ság által óhajtott cél nem valósitható 
meg,. Másodsorban helyez sulyt arra, 
hogy mindkét fél becsülete a család be- 
csülete és az ártatlan fél nem viselheti 
a családot sujtó szégyent és megvetést 
és ez alól ugy menekül, hogy megszün- 
teti a családi kapcsolatot. 
ha a jogerős itélet vegrehajtható nem 
volt, pl. elévülés, vagy királyi kegyelem 
folytán, azért a válóok fenmarad, mert 
a társadalmi elitélés sulya a vétlen há- 
zastársat még mindig terheli. 
htikai cselekményeket jellemzi, 

elehal kai cselekmény között és elsősorban 
rra helyez sulyt, hogy a hosszu sza- l 

loestét!" oka 

Diszelőadás a DAVILA SZINHÁZBAN szeptember 5-én este 9 órakor 
korunk legnagyobb szenzációja: 

A csoda gyermek' 
eredeti szinmü Hetényi mester vezetése alatt, kitünő szinmüvész gár- 

da közremüködésével. Mindenki nézze meg. 

való elitélés folytán) azok a többség szemében elitélendő 
cselekmények, mert hisz a törvény és a 
birói itélet az állampolgárok többségé- 
nek véleményét tükrözi vissza, de a 
törvénysértővel együtt gondolkozók sze 
mében és meggyőződésében nem bün- 
cselekmény, hanem 
számába megy. A törvény azonban nem 
gondolkodhatik az elitélttel együtt ér- 
zőkkel és nem adhatja meg a kedvez- 
ményt a politikai cselekmény elkövető- 
jének. Igy tehát az elitéltnek házastár- 
sa, tekintet nélkül a társadalom elité- 
lése mértékére, sulyos büntetés esetében 
szabadon élhet az elválás jogával. 

Igy tehát, 

A po- 
hogy 

A még élő térj 

(PÁRIS.) 
utóbbi időben állandóan 
azzal a különös esettel, amely a minap 
a hires Montparnasse-on történt. A kü- 
lönös történet miatt a francia sajtóban 
számtalan cikkben támadták a francia 
rendőrséget, kipellengéreztek magát a 
rendőrkapitányt is, aki néhány cikk iró 
ja szerint a történtekért felelős. 

A hetvenéves Augustine asszonyt a 
Montparnasse környékén mindenki is- 
merte. Tudták azt is, hogy sok meg- 
gondolatlanságot követ el, hogy 

férjével olykor hajnalig is vitatko- 

hogy éjnek idején felveri a padlásszo- 
bákban alvó békés lakókat, tudták azt 
is, 
küzd, de viszont senki sem tudta, hogy 
az ősz asszony milyen hátborzongató 
tervet forgat agyában. Amikor a külö- 
nös tragédia nyomán a hir 
kelt, a Montparnasse lakói között nagy 
riadalom támadt. 
Az történt ugyanis, hogy az ősz anyó 

ka egy napon 
gyászjelentést készittetett, 
ben pontosan megirta férje halálá- 
nak különös körülményét, 

és a gyászjelentést nagyszámu rokon- 

Rémdráma a Mont- 
Dürnassc-0 
temetésére meghivta a rokonokat s azután le- 
lötte urái esu Dárisi asszonu 

A francia fővárosban az 
foglalkoznak 

ságának és ismerősének elküldötte. 
A rokonok és ismerősök, akik a ha- 

lottat fölötte tisztelték, összecsomagol- 
ták tehát a gyászruhákat, koszorut vá- 
sároltak és a távoli vidékről Párisba 
utaztak. A Párisban élő barátok ugyan 
csak tömegesen érkeztek meg Augustin 
asszony lakására, hogy onnan a többiek 
kel együtt a temetésre induljanak. 

Ajtót nyit a halott... 
Nagy volt a gyászolók meglepetése, 

amikor Augustin asszony lakására ér- 
keztek. 
A gyászjelentésben feltüntetett ha- 
lott nyitott nekik ajtót és moso- 
lyogva vezette őket a szobába, 
ahol felesége teljesen feketébe öl- 
tözötten, egy széken az érkezőket 

várta. 
Mindenki egymásra bámult. Nem tud- 
ták, mire véljék a dolgot. Voltak, akik 
humorosan fogtak fel mindent, de a leg 
többjük azon bosszankodott, hogy Au- 
gustin asszony költségbe verte őket. 
Mint mondották, a pénzt ebben a ne- 
héz időben sokkal hasznosabb dolgokra 
is elhasználhatták volna. A gyászolók 
percenként érkeztek. Már alig volt hely 
számukra. A lakásban, a szük szobá- 

Temetés halott nélkül 

zik, veszekszik, 

sok nélkülözéssel, gonddal hogy 

szárnyra 

amely- 

felemelő áldozat 

t 

Munkás Mozsó 
Pénteken, szombaton és va- 

várnap 3, 6 és 9 órakor 
Háromműusor! Eéu helyuár! 

A pétervári 
muzsikus 

Hatalmas orosz dráma 

A táncosnő 
Mexikói dráma, föszerepben: 
Gecorú Rait, franccs Drakec 

DIVATPARÁDÉ 
Helyárak: 10 és 12, plus 5 lej. 

A rokonok között volt egy fiatalember, 
aki az iránt érdeklődött, 
donképpen Augustine asszony miért is 
szánta magát erre a rossz tréfára. Au- 
gustine asszony a kérdésre vállvonoga- 

hogy tulaj- 

ással felelt, közben-közben ezeket mon 
dotta: 
- Mindez az ő lelkiüdve érdekében 

történt. Ha halálát nem is, de legalább 
a büneit is gyászolják. 

De különben a temetésre is sor ke- 

Nem hiszem, hogy hiába jöttetek volna. 
A csodálkozó rokonokat Augustine 

asszony férje nyugtatta meg, aki óvato- 
san értésükre adta, hogy a 70 éves Au- 
gustine bizony a legtöbb esetben nem 
tudja, hogy mit cselekszik. Sokkal jobb 
volna, ha nem itt, hanem egy ideggyógy 
intézetben lakna. A rokonok természe- 
tesen elnézőek voltak, nem szóltak sem 
mit és megbocsátottak Augustine asz- 

zz 

Annál nagyobb volt azonban a meg- 
botránkozás Augustine asszony férjé- 
nek ismerősei között. Ők zugolódtak a 
legjobban. Olyannyira, hogy kártéritési 
perrel is fenyegetőztek. Erre Augustine 
asszony parázs veszekedést rögtönzött. 
A veszekedés hallatára előfutott a kö- 
zelben levő rendőr is, aki természetesen 
a gyászoló társaság közt támadt vesze- 
kedés oka iránt érdeklődött. Amikor 
mindent megtudott, jelentést akart ten- 
ni az ügyről, 

Augustine férje volt az, aki végül 
is a rendőrt arra birta, hogy eláll- 

ijon a feljelentéstől. 

Augustine asszonynak igaza 
volt 

A rendőr kacagva mesélte el a külö- 
nös esetet társainak, de ámulatában 
majd elájult, amikor a gyászoló társa- 
ság egyik tagja telefonon felhivta a 
rendőrséget. Most már nem veszekedés- 

feltün- 
tette a temetés napját 

ban a rokonok foglaltak helyet, akik 
kedélyesen csevegtek az eseten és jót 
mulattak Augustine asszony tréfáján. 

Mindenki, aki szeretl a zenét, értékeli a 
cigánymuzsikát, résztvesz 

Puskás Bél: 
z 

cigányprimás 
szeptember 9-én, csűtörtökön este 9 érakor a 

Magyar Szinházban megtartandó 
30 éves iubilcumi ünncpéluén 

A tiszteletjegyek alapján a helyeket szeptember 
8-ig tartja fen a Magyar Szinház elővételi pénztára. 
A jubileumi űnnepség és műsor után közvacsora 

lesz az aAmerika étteremben. 

Mire 
volt. Augustine asszony férje holtan le- 
fordult székéről; már az előhivott orvos 

sem tudott segiteni. 
nappal később megtartották, de 

í 

ről, hanem annál nagyobb esetről volt 
szó. Az eset komoly volt. 
Augustine asszony egy óvatlan pilla- 

natban 
a rokonok jelenlétében agyonlőtte 

a férjét. 

Már csak azért, hogy igaza legyen és a 
társaság a beharangozott temetésen je- 
len lehessen. Mint Augustine asszony 
mondota, tulajdonkép azért hivta őket 
Párisba. A hetvenéves, őrült asszony 

a gyilkosságot egy pillanat alatt végez- 
te el. Anélkül, hogy bárki is észreve- 
hette volna. 
A rokonok csak a két revolverdör- 

renésre kaptak észbe. 

besiettek a szobába, már késő 

A temetést egy 

ezen egyedül csak Augustine asz- 
szony nem vehetett részt. 

őŐközben már a tébolyda egyik cellájá- 
ban mormolta érthetetlen, zavaros imá- 
ját, halott férje lelkiüdvéért. 

A rendőrséget a borzalmas tragédia 
miatt a Montparnasse-on lakó müvé- 

szaek és állástalan szinészek gunyolják a 
legjobban, 

szolgálatot tevő rendőröket igy köszön- 
akik a Montparnasse-on 

tik: 

- Augustine asszonynak igaza volt.



Hollywoocd 
hazárdőrje 

Egy pohar viszki börtönbe Juttatta 
e rilmváros „leggazdagabb 

szinészét 

Hollywoodnak mindig megvan a ma- 
ga szenzációja. Jean Harlow halála he- 
teken át foglalkoztatta a film-bábel la- 
köit, mignem néhány nappal ezelőtt 
ujabb szenzációk kerültek forgalomba. 
hoellywood legnépszerübb alakja", 
John Montague személyével kKapcso- 
latban. 
jJohn Montague az utolsó tiz év alatt 

költekező életmódjával sokat foglalkoz- 
tatta Hollywoodot. A nagy John - aho- 
gyan Mister Montaguet Hollywoodban 
neveztek - Oliver Hardy, a világhirü 
filmkomikus legjobb barátja volt. Oly- 
annyira, hogy 
Montague és Hardy közös villában 
laktak, együtt költötték pénzüket 
és együtt mentek el az elmaradha- 

tatlan gólfmeccsre. 
John Montague Los Angeles környé- 
kének legjobb golfjátékosa hirében ál- 
lott. Azonfelül mint birkozó és ököl- 
vivéó is nagy tiszteletnek örvendett. 
John Montague egy napon golfverseny- 
re hivta ki egyik barátját, az ugyan- 
csak népszerü amerikai filmszinészt, 
BPing Crosbyt. A verseny nyereményét 
ezer dollárban állapitották meg. A 
verseny hirére tömegesen érkeztek a 
nézők, annál is inkább, mert hire ter- 
jedt, hogy 
amig Bing Crosby golfütővel, John 
Montague gereblyével és lapáttal 

veszi fel a harcot. 
A versenyt Montague nyerte meg. 
Idők során felvetődött a kérdés, 
honnan veszi Montague azt a sok 
pénzt, amit egyetlen napon elköl- 

teni szokott. 
Költekezés terén minden szinészt „le- 
pipált." A szinészek egymás között 
Montaguet Hollywood legnagyobb ha- 
zárdőrjének nevezték. jJulius elején 
Bing Crosby megnyitotta saját lóver- 
senypályáját, amelyről Montague soha- 
sem hiányzott. Hatalmas vagyont vesz- 
tett. Szemrebbenés nélkül. 
Közben a rendőrségnek feltünt, hogy 

Montague fényképét sohasem közlik 

Ki ism 
SZERENCSÉS 

glöestét1 

ert 

FODRÁSZT 
ALIG VALAKI ! 

De elegendő volt egyetlen pillanat, hogy neve ismert legyen 
az egész országban. A Sorsjátékon egy millió leit nyert. 

Ki nem szeretne a helyében lenni 
Alkalma nyilik reá. Szeptember 
1II. osztályának a huzása. Vásároljon 
'sorsjegyet és gazdag és hires lehet. 

a 
? 

?2 

15.-én van az Állami Sorsjáték 

agolami 

205 operadarab tizez 
szerepelt a budapesti 

házban és 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Augusztus 22.én 

az Amerikában tömegével megjelenő 
különböző magazinok és lapok. Mint 
kiderült, 
Montague nagy összegekért meg- 
vásárolta a fotoriporterek által ké- 
szült felvételeket, majd megsem- 

misitette azokat. 
Azután Montague olykor-olykor több 
hétre eltünt. Mint mondotta - ezüst- 
bányáját kereste fel. 
Néhány detektiv figyelni kezdte 

John Montaguet. Majd mindig nyomon 
követték. Egyik este azután a bárban, 
ahol Montague néhány órát eltöltött, a 
detektiveknek sikerült Montague ujjle- 

volt a budapesti Nemzeti Szinház megnyi- 
tásának századik évfordulója, amikor a 
pesti magyar operaelőadások első évszáza- 
da is letelt. A Nemzeti Szinház centenná- 
riumának nagyszabásu ünnepségein mél- 
tóan jutott kifejezésre, hogy száz eszten- 
dővel ezelőtt, az ország magyarérzelmü la- 
kosságának áldozatkészségéből megépült e 
hires szinház, amelyben az első előadás 
Rossini: A szevillai borbély cimü dalmüve 
volt, Déryné ifjuasszonnyal a főszerep- 
ben. 47 évvel később, 1884-ben, amikor a 
m. kir. Operaház megépült s a Nemzeti le- 
zárta zenei müsorát, az utolsó operai elő- 
adás is a „szevillai" volt. 
Alább felsoroljuk a 18., 19. és 20. század 

leghiresebb dalmüveit, amelyeket óriási 
sikerrel mutattak be a pesti Operában, il- nyomatához jutni. 

Az egyik detektiv egy dollárért megvá- 
sárolta a poharat, amelyből Montague 
ivott, mint mondotta, szenvedélyes golf 
játékos, csak nem hagyhatja elkerület- 
len a szerencsét, ha a hires hollywoodi 
golfjátékos, Montaguetől emléket sze- 
rezhet. Az emlékpoharat a központi 
daktiloszkópiai intézetbe küldték, ahol 
hamarosan megállapitották, hogy 

John Montague, a dusgazdag gent- 
leman a harminckétéves Laverne 
Mooreval, a hirhedt gangstervezér- 

rel azonos. 

John Montague nem is sejtette, hogy 
rövidesen mily veszedelem fenyegeti. 
Vidáman töltötte napjait Delmarban, 

ahol hol nagyobb, hol kisebb összegeket 
nyert a lóversenyek alkalmával. 

Julius 11-én Oliver Hardy háza előtt 
két detektiv letartóztatta Moore, alias 
Montaguet, a népszerü „gentleman- 
ganstert" és átadták a rendőrségnek. 
Montague barátai azonban továbbra is 
a hollywoodi hazárdőr pártján marad- 
tak. Bing Crosby és Oliver Hardy min- 
dent megtett, ugyhogy Moore huszezer 
dollár óvadék ellenében szabadlábra 
került, de ettől függetlenül megkezdték 
pörének tárgyalását és szakértők sze- 
rint, bár azt a körülményt is tekintet- 
be véve, hogy Moore nem gyilkolt, igy. 
is tizenötévi fegyházra itélik. 

Bán, 
György, Brankovics György. 

Azor, A hegyi szellem. Marschnertől: 
ezsee 

ISKOLA 

letve Nemzeti Szinházban. 
Magyarok: 

Erkel Ferenctől: Hunyadi László, Bánk 
Báthory Mária, Sarolta, Dózsa 

Poldini Ede: Farsangi lakodalom. 
Németek: 

Faust, Jessonda, Zemire és 
A 

Spohrtól: 

er előadásban 
Nemzeti Szin- 

Öperában 
vampir, Templomos és zsidónő, Hans Hei- 
ling. Meyerbeertől: Ördög Róbert, Huge- 
nották, Afrikai nő, Észak csillaga, Próféta, 
Dinorah. Wagnertől: Lohengrin, Tannhau- 
ser, Tristan és Izolda Istenek alkonya Boly 
gó hollandi, Rienzi, A nürnbergi mester- 
dalnokok, Rajna kincse, A walkür, Sieg- 
fried, Parsifal. Kreutzertől: A granadai 
éji szállás. Lordzingtől: Cár és ács, A 
vadorzó, A fegyverkovács, Undine. Lach- 
nertől: Die Burgschaft. Nicolaitól: A wind- 
sori vig nők. Flotowtól: A bagdadi bor- 
bély. Götztől: Makrancos hölgy. Beetho- 
ventől: Fidelio. Mozarttól: Varázsfuvola, 
Don Juan, Szöktetés a szerályból, Figaro 
lakodalma, Titus; Cosi fan tütte. Weber- 
től: Büvös vadász, Oberon, Euryanthe. Jo- 
hann Strausztól: Denevér, A cigánybáró. 
Richard Strausztól: Ariadne Nakszoszban, 
Rózsalovag, Salome. Glücktől: Orpheusz. 
Wilhelm Kienzltől: Don GRuixotte, Der Küh 
reigen, Evangéliman. Hunperdincktől: Jan- 
csi és Juliska. Pfitznertől: A sziv, Palesz- 
tina. Schillingstől: Mona Lisa. 

Olaszok: 
Rossinitől: A szevillai borbély, Othello, 

Tell Vilmos, Hamupipőke, Tankréd, Olasz 
nő Algirban, Tolvaj szarka, Sémira- 

SZEZON HŐIT 
tisztittassa, festesse 
ruháit vegyileg 

hajlandó többé az olaszok ellen harcol- 
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mis, Mózes. Bellinitől: Norma, Mentechi 
Capuleti-párt, vagy Romeó és Julia, 
ismeretlen nő, A Beatrice di Teuda, Az ; 
vajáró, A puritánok. Donizettitől: A sz 
relmi bájital, Gemma de Vergy, A saa 
dami polgármester, Borgia Lucretia, A 
rino Faliero, Devreaux Róbert, A Be 
zár, Golcondai királynő, Az ezred lán 

Linda, Don Pasauale, Lammermoori L 
cia, A kegyencnő, Rita, A csengettyü. 
Mascagnitól: A parasztbecsület, Fritz b 
rátunk, Dausa erotica. Leoncavallotól: B 
jazzók, A bohémek. Puccinitől: Man 
Lescaut, Tosca, Bohémélet, Pillangóki 
asszony, A nyugat leánya, A köpeny, Al 
gelika nővér, Giami Schicchi, Turand 
Verditől: Nabukodomozor, Ernani, Mac 
beth, A két Foscari, Miller Lujza, Atti 
A haramják, Rigoletto, Trubadour, Guzma 

n, P 
Johanna, Traviata, Álarcosbál, D 
los, Aida, A végzet hatalma, Reduiem 
regrina, Ottelo, Falstaff. Boitotól: Mefist 
feles. Cherubinitől: A párisi vizhordó. M, 
lipierotól: A hamis Harlekin. Mazzauc 
totól: A két altiszt. Mercadantetől: 
eskü, vagy Syrakusa zsarnoka, Horatiuso 
és Curiatusok. Monteverditől: Orfeo. Pe 
rottitól: Fiorina, Három török. Pergoles 
től: Urhatnám szolgáló. Ponchiellitől: Gi 
conda. Respinghitől: A láng. Spinellitő 
Az alsó révnél. Spontinitől: Vesta szüz 
Umbertotól: André Chemier, Teodora. Sa 
lieritől: Armida, Semiramide. Wolff-Fe 
raritól: A kiváncsi nők, Susanne titha, 
négy házsártos, Sly. Zaudomitól: France 
ca de Rimini. 

Franciák: 
Aubertől: Kőmüves és lakatos, A pol 

tici-i néma, Fra Diavolo, A fekete domin 
Méhultől: József Egyiptomban. Boieldiu 
től: A Bagdadi kalifa, A fehér nő, Hé 
roldtól: Zampa. Halévytől: A zsidónő, 
villám, A ciprusi királynő. Adamtól: 
nürnbergi baba. Delibestől: Lakmé. Mail 
larttól: Villars dragonyosai. Gounodtól 
Fauszt, Romeo és Julia, A botcsinálta dok 
tor, Sába királynője. Thomastól: Migno 
Hamlet, Szentivánéji álom. Bizettől: Car 
men, Djamileh, A gyöngyhalászok, L Arlé 
sienne. Massenettől: Lahore királya, Hero 
diás, Thais, Manon, Werther, A navarra 

nő, A Notre Dame-i zsonglőr. Saint-Saens 
től: Sámson és Delila. Offenbachtól: Szél 
Heléna, Hoffmann meséi, Orfeusz az alviő 
lágban. D"Alberttől: Fiefland. 

Oroszok: 

Glinkától: Életünket a cárért, Ruszba 
és Ludmilla. Szerovtól: Judith, Rogneda 
Muszorgszkitól: Boris Godunov. Borodin 
től: Igor herceg. Dargomijszkitől: Russal 
ka, A kő-vendég. Rinaszki-Korszakovtól 
Hófehérke, Szadkó. Rubinstein Antaltól 
Feramors, A démon. Csajkovszkitól: Anye 
gin, Pidue-dame. A cseh Szmetantól: A 
eladott menyasszony. A lengyel Monjusko 
tól: Zelenszki. Az angol Balfetől: A Bo 
hémlány. 

A fennebb felsorolt 205 operadarab szái 
év alatt mintegy tizezer előadásban sze 
repelt Budapesten... 

A Nemzeti Szinház százéves jubileum 
alkalmával, a magyar kultuszkormány me« 
vásárolta a szinészek üdülési céljaira 
balatonfüredi hires Fészek-villát, amely 
ben - harminc éven át - Blaha Lujza la 
kott és amely Deák Ferenc butoraival va 
berendezve. Homlokzatán ez, a Beöth 
Zsolt által fogalmazott felirat áll: 
- Ez volt a nemzet csalogányának leg 

kedvesebb fészke. 

(R. T. 

eessezetosseessateőstvébaeasén 

Marburg mellett 
1848-ban kivészett ma 
évar huszárok csonívá 
Zát találták 

Marburg mellett egy kavicsbányá- 
ban három méternyire a föld felszine 
alatt emberi csontvázakra bukkantak a 
munkások. Mint a szakértők megállapi- 
tották, a csontvázak közel száz év óta 
lehetnek a földben. A további vizsgálat 
kideritettee hogy magyar huszárok 
csontjairól van szó. 18486-ban magya! 
és osztrák csapatok ezen a területen át 
vonultak az olasz harctérre. Az egyik 
magyar huszárezred, mikor értesült a 
magyarországi eseményekről, nem volt 

ni, a huszárok csatlakozni akartak a 
magyar szabadságharchoz. Ezért a ma- 
gatartásukért többeket közülük a hadi- 
törvényszék elé állitották és négyüket 
halálra itélték. Az itéletet a trieszti ut 
közelében az erdőben mindjárt végre is 
hajtották. Ezen a helyen van most a 
kavicsbánya, ahol a csontvázakat meg- 
találták. 


